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שכח לברך “שהחיינו” קודם קריאת המגילה
א 1]בן איש חי שנה שניה פרשת תצוה הלכות פורים הלכה ה’[ מי ששכח  .

ולא בירך שהחיינו, אם נזכר אחרי שהתחיל, יברך במקום שנזכר. ובספרי 
הקטן מקבציאל העליתי, שאם לא נזכר עד אחרי שקרא פסוקי עשרת בני 
המן, אפילו שעדיין לא גמר את המגילה, לא יברך שהחיינו. הרב עובדיה )בחזון 
עובדיה פורים עמ’ ס”ד( מביא דעה הפוכה, דעת רבי חיים פלאג’י )רוח חיים סי’ 
תרצ”ב סק”ב( שאפילו גמר את כל המגלה יכול לברך שהחיינו על הזמן, והרב 
פסק כדעה אמצעית, שאם עדיין לא גמר את המגילה, אפילו נשאר לו פסוק 
אחד יכול לברך שהחיינו. ואם גמר – נגמר, יברך שהחיינו מחר. יקרא מחר 

את המגילה ויברך שהחיינו.

אם השמיט תיבה שאינה מפסידה הקריאה
ב ]הלכה ו’[ אם השמיט הקורא מלים בקריאתו, אפילו שהם תיבות שאינן  .

מפסידים עניין הקריאה, למשל מלת “את” אפשר להבין גם בלעדיה, לדוגמא: 
“להביא את ושתי המלכה” )אסתר א’, י”א(, אם הוא אמר “להביא ושתי המלכה”, 
מה טעות יכולה להיות2? אפילו הכי לא יצא ידי חובה. אסור לדלג מלה אחת, 
ומי שיש בידו מגילה שאינה כשרה, ישמע משליח ציבור וישתוק. אבל אם 
יש מגילה כשרה, הוא יכול לברך לבד ולקרוא מגילה לבד. ככה היו עושים 
בחוץ לארץ תלמידי חכמים וצדיקים. אחד יש לו מגילה משלו, והוא לא רוצה 
לסמוך על שליח ציבור, אז הוא עונה על שליח ציבור “ברוך הוא וברוך שמו” 
ו”אמן”, ואחר כך לפני שמתחיל שליח ציבור “ויהי בימי אחשורוש” הוא מברך 
לעצמו – “וציונו על מקרא מגלה”, “שעשה נסים לאבותינו”, “שהחיינו”, 

וקורא בלחש ומשמיע לאזניו.

אמירת פסוקים בקול רם ע”י הציבור
ג ]הלכה ז’[ ארבעה פסוקים של גאולה אומרים אותם בקול רם - “איש יהודי  .

היה בשושן הבירה”, “בלילה ההוא נדדה שנת המלך”, “ומרדכי יצא מלפני המלך”, 
ו”ליהודים היתה אורה ושמחה”. כל הקהל אומר אותם בקול רם, והם הרויחו 
שלא יירדמו. בלילה אדם אחרי תענית, ובבוקר אחרי שהסתובב כל הלילה עד 
שתיים ושלוש עם כל מיני שטויות... רודף אחרי אוטובוסים ועושה כל מיני 
הבלים, בבוקר בקושי הוא זז לקום להתפלל בנץ, מה יעשה? לכן מדי פעם 

1.  שיעור זה בבן איש חי ש”א פרשת תצוה הלכות פורים נמסר ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל 
הכ”מ ביום ראשון י’ באדר ב’ התשע”ו בבית מדרשו. המערכת.

2.  לפעמים מלת את קובעת הרבה מאד, בלי את אתה לא יודע מי עשה למי. ראובן עשה 
לשמעון או שמעון עשה לראובן? למשל, אתה אומר “אבנים שחקו מים” )איוב י”ד’ י”ט( ולא 
כתוב את, אתה יכול להבין “אבנים שחקו את המים”, ובאמת הכוונה הפוכה - המים טפטפו 
כל הזמן על האבן עד ששחקו אותה ופוררו אותה. לכן יש שם טעם “אבנים – שחקו מים” - 
את האבנים, שחקו אותם המים. אם היה כתוב את - “את האבנים שחקו מים” – היה ברור, 
כל אחד מבין. יש מקומות שאת מוכרח לעשות, כמו שאומר לחם הבכורים )שער א’ אות ח’( 
דוגמא: “ראובן הכה שמעון”. אפשר לפרש ראובן הכה את שמעון, ואפשר לפרש ראובן - 
הכה אותו שמעון. אבל יש מקומות שהמלה “את” לא מעלה ולא מורידה, גם בלי “את” אתה 
מבין. כמו: “להביא ושתי המלכה”, מה להביא? את ושתי, אין ספק. וכן: “זכר את ושתי ואת 
אשר עשתה ואת אשר נגזר עליה” )אסתר ב’’ א’(, אם אדם יאמר “ואשר נגזר עליה” זה מובן.

מעוררים אותו. ובחוץ לארץ ]בתונס[ גם כשהיו אומרים “כשוך חמת המלך”, 
ל המלך אחשורוש”, גדל - קום  דַּ צועקים כשוך. וכן: “קצף בגתן ותרש”. וכן “גִּ
אל תישן... וכן: “ריוח והצלה”. היו מלים כאלה בודדות. “בלילה ההוא נדדה” 
יש קוראים את כל הפסוק, ובתונס קוראים רק את המלה “נדדה” - נדדה 
שנת המלך, וגם אתה תידד שנתך... קום, אל תישן! אבל ארבעה פסוקים אלו 

מקובלים כמעט בכל המקומות. 

איזה “המלך” ינגן?
ד וכשיאמר פסוק “בלילה ההוא” בקול רם ובניגון, יסיים תיבת המלך בקול  .

רם וניגון ביותר. הלשון מטעה, משמע שכאשר יסיים את הפסוק כולו – “ויהיו 
נקראים לפני המלך”, יאריך ב”לפני ה-מ-ל-ך”. אבל זה לא נכון, כי באמת 
אין שום סיבה להאריך במלה הזאת. “נקראים לפני המלך” - לפני מי? לפני 
אחשורוש. אלא הכוונה היא על תיבת המלך הראשונה – “בלילה ההוא נדדה 
שנת המלך”, כי בגמרא כתוב )מגילה דף ט”ו ע”ב( שהמלך זה מלכו של עולם, 
לכן צריך להאריך בהמלך, לומר שיש פה עוד כוונה לא כפשוטה. המלך מלכו 
של עולם כביכול הסתיר פניו מישראל, אבל כאשר הם שבו והתענו וצמו, 
ילדים קטנים התפללו, אז נדדה שנת המלך3. ואפילו שהרב בן ציון מוצפי 
העיד ששמע מאביו שהבן איש חי בעצמו היה מאריך בסוף הפסוק “ויהיו 
נקראים לפני המלך”, אפילו הכי עיקר האריכות בהתחלה. למה? כי הבן איש 
חי לקח את זה ממועד לכל חי של רבי חיים פלאג’י )מועד לכל חי סי’ ל”א אות 
ס”ט(, שם הוא מציין לספר נכ”י4 - נוהג כצאן יוסף, זה ספר של חכם אשכנזי בן 
דורו של השל”ה5, הוא המקור של הדבר הזה )הלכות פורים סי’ ז’(, ושם מפורש 
3.  יש עדות של רבי יעקב ספיר )חכם אשכנזי שהלך לתימן לחפש עקבות עשרת השבטים 
וכתב ספר ‘חדרי תימן’( שהוא אומר איך ראה בתימן שהייתה עצירת גשמים, ואמרו: “מחר 
ילכו כל הילדים עם המלמדים שלהם”. כל הציבור הולכים, אבל בעיקר הילדים ילכו לקברי 
הצדיקים להתפלל. הלכו שמה בכו והתפללו, והילדים אמרו בערבית “רבי רחמינא” – ה’ 
תרחם עלינו, וגעו כולם בבכיה. חזרו, ירדו גשמי ברכה )מסע תימן עמ’ קצ”ג(. הערבים יודעים 
שהמפתח של הגשמים ביד היהודים. איך נעשה שהיהודים יביאו גשם? עושים להם ‘עצה 
טובה’, המופתי או הקאדי קורא לרב של היהודים ואומר לו: אנחנו רואים שהגשמים נעצרו, 
ואנחנו בטוחים שזה בעוון שלכם, לכן אם אתם תביאו את הגשם תוך שלשה ימים טוב, ואם 
לא, אני מגרש את כולם. אומרים לו: אה, אתה מגרש אותנו? מה עשינו? והוא מתעקש: לא, 
אתם בטח אשמים, מוחמד אמר שהעוון שלכם גרם את הכל. בסדר, אחרי שיגרש אותם 
ירד להם גשם? יהיה להם בצורת עוד יותר גרועה... אבל אין ברירה, הולכים לקברי צדיקים 

ומתפללים הרבה ויורד גשם. אז ככה “בלילה ההוא נדדה שנת המלך” - מלכו של עולם.
4.  ספר מועד לכל חי כולו ראשי תיבות. רבי חיים פלאג’י בספרים שלו, אם זה כף החיים ואם 
זה מועד לכל חי, כולם ראשי תיבות, וראשי תיבות שאתה לא יודע מה הן “סוב”, “מועד”, 
“מועק” “כי”. לך תנחש מה זה, יש מהדורא אחרת שפתחו כל הראשי תיבות, ואני מקוה שלא 

טעו. אם כתוב “סוב” זה סולת בלולה וכיוצא.
כתב ]חכם ששמו כשמו )כשם מחבר ספר נכ”י – רבי יוסף יוזפא(, בספר יוסף אומץ    .5
)סי’ כ”ח([ שאת הגימ”ל של “מגן אברהם” צריך לבטא אותה גימ”ל רפויה שהיא דומה 
לכ”ף, והוא כותב שזה סוד גדול ששמענו אותו מחכמי אשכנז שהיא אות כך וכך בגרמנית. 

מי יודע גרמנית? ואם נדע גרמנית, האם לפני 
ארבע מאות שנה והיום זה אותו דבר? אבל 
מה  הוא התכוון לומר שיאמרו גימ”ל רפויה. 
שהילדים שלנו יודעים, הם ידעו את זה כמו 

עורך: הרה"ג רבי משה חדאד שליט"א. עורך ראשי: הרה"ג רבי אלעד עידאן שליט"א
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בבית הכנסת "אהבת התורה - איש מצליח"   
רחוב הרב עוזיאל 43 ב"ב.  

שיעורו של מרן ראש הישיבה
רבנו מאיר מאזוז זצוק"ל



שזה לרמוז לדברי חז”ל “נדדה שנת המלך” - שנת מלכו של עולם. אין בזה 
ספק. ]וע”ע בסנסן ליאיר חלק השו”ת סי’ י’[. ויש נוהגים לומר גם כן פסוק “כי 
מרדכי היהודי”, ופה עירנו לא נהגו בפסוק הזה6. בן איש חי כאן מקפיד, אומר 
“בעירנו כאן בבגדאד לא אומרים כי מרדכי היהודי”, ונדמה לי שכולם אומרים, 

אצלנו תמיד אמרו את זה בקול. 

“ו-יזתא” חשוב ואחרון
ה צריך לומר “חמש מאות איש ואת פרשנדתא ואת וגו’ עשרת”  . ]הלכה ח’[ 

יש אומרים שויזתא היה לו חשיבות  בנשימה אחת, ויאריך בוי”ו של ויזתא. 
מיוחדת, בצרפתית כשכותבים שם פרטי של בן אדם, את האות הראשונה כותבים 
אותה גדולה, שידעו, זה שם פרטי. )בעברית יש כללים אחרים, שם פרטי אין בו ה”א 
הידיעה ויש כל מיני כללים, ואילו בצרפתית להבדיל, שם פרטי של בן אדם האות הראשונה 
גדולה, זה אדם, לא סתם(. אז ויזתא כנראה היה חשוב ]כי הוי”ו שלו גדולה[. אבל 
לא רק שהיה שם פרטי, כי אם ככה היה צריך להיות אות גדולה גם בפרשנדתא 
ודלפון וכו’, אלא לויזתא היה לו פקידות, היה לו חשיבות אצל המלך אחשורוש, 
לכן “ויזתא” גדולה. ולא רק גדולה בכתיבה, אלא גם גדולה בקריאה. “ו-יזתא” 
כאילו יש שמה געיא, באמת אין שם געיא, הגעיא בזי”ן, אבל קוראים “ויזתא” 
ובוי”ו יאריך מעט. אמנם הוא נמצא בלחץ, הוא קורא בנשימה אחת, ו”ויזתא” 
עומד אחרון, אבל אין דבר, יעשה “ו-יזתא – עשרת”, אה... ינפוש אחר כך. “שבת 

וינפש” )שמות ל”א, י”ז(. טוב שיש לו רק עשרה בנים לא יותר...

הכהת המן
ו והמנהג להכות ברגליו על הקרקע כשאומרים שמות עשרת בני המן, אבל זה  .

לפעמים מפריע שלא ישמעו, ויש נוהגים להכות בידם על הקרקע. כנראה היו 
יושבים על מחצלאות, ככה היה בימי הרמב”ם, בערי אדום יושבים על הכסאות 
ובערי ישמעאל יושבים על מחצלאות. ועל שטיחין יותר קל לדפוק ככה וככה, 
אבל זה לא מנהג טוב, אלא ראוי להכות בסנדלים שברגליהם. אם אתה יושב על 
הקרקע, קשה להכות בסנדלים. אבל על הכסא קל להכות בסנדלים. אבל לא 
להפריע יותר מדאי, לא להרעיש יותר מדאי. אבא  ע”ה היה נוהג אחרי שקוראים 
עשרת בני המן ומרעישים ומרעישים, אחר כך היה דופק על הבימה ]כאומר[ 
“אני חוזר, לא להרעיש”. עושה להם סימן לא להרעיש, ואוי אבוי למי שירעיש, 
אחר כך יתן לו מכה שלא ישכח אותה עד פורים הבא... ואז לא היו מרעישים. 
שם בכל ה’המנים’ היו מרעישים, אין מה לעשות. מרעישים וחוזרים וקוראים 
וחוזרים, אבל פה בישיבה נוהגים כמו הבן איש חי )הלכה י’( שמרעישים רק בהמן 
ל המלך אחשורוש את המן בן  דַּ הראשון והמן האחרון. בהמן הראשון נאמר “גִּ
המדתא האגגי וינשאהו וישם את כסאו מעל כל השרים” )אסתר ג’, א’(, “מעל כל 
השרים” ראשי תיבות מכה, זאת המכה הראשונה. ובסוף בסוף כתוב: “ואת אשר 
כתב מרדכי אליהם, כי המן בן המדתא האגגי” )ט’, כ”ג-כ”ד(, “אליהם כי המן” ראשי 
תיבות אכה – מכה אכה, וכל שאר ה’המנים’ יצאו בפחי נפש... לא יקבלו מכות. 
אמחה את זכר עמלק”  יש חמשים וארבע ‘המן’ במגילה, סימן לדבר “כי מחה 
)שמות י”ז, י”ד(, אמחה זה חמשים וארבע. בראשונה קיבל מכה, ובאחרונה קיבל 
מכה. ולא מכה אחת, אלא הרבה מכות, ובאחרים לא מכים, מספיק די. וגם אלה 

שעושים בהם הרבה רעש, צריך לחזור על מה שקראו אחרי הרעש. 

סוד רק חזנים מסויימים, ואחר כך שכחו כולם. ואנחנו שיש לנו את הגימ”ל הרפויה מתביישים 
בה! אומרים “מגן” עם גימ”ל דגושה, אחד אמר ככה, אמרתי לו: אתה יודע מה זה מגּּן בדגש? 
“אשר מגן צריך בידיך” )בראשית י”ד כ’( - מסר את אברהם?! “מגן” גימ”ל רפויה, אבל הם לא 

יודעים, לא רוצים לשמוע.
יש חכמים שמקפידים על המנהגים שלהם שלא לשנות בהם כלום. יש חכם אחד שנפטר    .6
רבי ברוך חורי, נפטר בנתיבות ביום שבין  בשנה הזאת בן תשעים ושש - תשעים ושבע, שמו 
פטירת רבי כלפון לבין פטירת הרמב”ם. רבי כלפון ע”ה נפטר בי”ח בטבת, הרמב”ם נפטר בכ’ 
בטבת, והוא נפטר ביום י”ט באמצע, ככה נפל בין הכסאות... ומה המיוחד שיש בו? היה בעל חסד 
ובעל מעשים טובים. כל שנה מכתת רגליו בכסא גלגלים, הולך לאמריקה ואוסף ואוסף, כשבא 
לקראת החגים - פסח או חג הסוכות וימים נוראים - מחלק למאות אברכים בנתיבות והסביבה 
כסף לקראת החגים. אז הוא פעם היה בגאבס אצל רבי חיים חורי, ושמע שם שאומרים “אלקינו 
השלום”. מצא חן  ואלוקי אבותינו אלוקי אברהם אלוקי יצחק ואלוקי יעקב” ועונים “עליהם 
רבי כלפון ע”ה אמר:  בעיניו המנהג הזה, אז הוא חזר לג’רבא ואמר “עליהם השלום”. אחר כך 
מי אמר “עליהם השלום”? אמרו לו: ברוך חורי. אמר לו: “בוא הנה, אנחנו כאן לא נוהגים לומר 
עליהם השלום”. אמר לו: אבל שמעתי שרבי חיים חורי אומר. אמר לו: “כן, בגאבס אומרים, כאן 

לא אומרים!”. אפילו שזה דבר טוב לכאורה, צריך לשמור על המנהג!

לקרוא “ואת” מתוך הכתב
ז וכאן אומר הבן איש חי )הלכה ט’( להיזהר לקרוא תיבת “ואת” הנזכרת בעשרת  .

בני המן מהכתב. כי הרבה טועין מחמת המהירות בגלל שזה נשימה אחת קוראים 
אותה בעל פה צריך לשים לב להיזהר שכל פעם תקרא “ואת” מהכתב. פעם 
שמעתי רמז ואת גימטריא ארור - ארור פרשנתא, ארור דלפון, ארור אספתא... 
ויש אומרים שהמלה “ואת” באה לרבות. את מה לרבות? את כל ה’המנים’ של 
הדור שלנו. במקום אחר כותב הבן איש חי ע”ה )אמרי בינה חלק עושה פלא פרק ג’ 
אות כ”א( שהמלה המן במילוי שלה כל אות מולידה אות אחרת ]כיוצא בה[. ה’ 
במילוי זה ה”ה. מ’ זה מ”ם, ב-נ’ יש נו”ן ונו”ן )יש גם וי”ו באמצע, אבל לא אכפת לנו(. 
לומר לך שהמן הזה יש בבטן שלו עוד הרבה ‘המנים’... כל פעם יוצא אחד, הוא 
לא מוליד אותם בבת אחת, אלא מוליד אותם לאט לאט7, כל דור ודור יש לנו 
המן אחד שיחזיר אותנו בתשובה. פעם היה המן בשם סאדאם חוסיין, והוא היה 
שייך למפלגת ‘בעת’, והיה זורק עלינו טילים. זה כתוב בגמרא )מגילה דף י”ד ע”א( 
“גדולה הסרת הטבעת - שהסיר אחשורוש מידו ונתן להמן - יותר מארבעים 
ושמונה נביאים ושבע נביאות שעמדו לישראל”, כמה שאמרו מוסר, כמה שדברו, 
לא עזר כלום, רק אחשורוש הסיר את הטבעת מעל ידו, כולם “צום ובכי ומספד” 
)אסתר ד’, ג’(, “צומו עלי” )שם פס’ ט”ז(, וכו’ וכו’. אז הרמז במלה טבעת - טיל בעת 
- זה ‘מפלגת הבעת’ המפלגה של הארור הזה סאדאם חוסיין. והוא היה זורק 
טילים, כל טיל וטיל מחזיר בתשובה, אותו זמן הרבה חזרו בתשובה, וראינו נסים 
ונפלאות שלא היו כמותם מבריאת העולם. לכן כתוב “ואת” לרבות, יש עוד ריבוי 

לפרשנתדא, יש עוד ריבוי לדלפון וכו’ וכו’8. 

עשרת בני המן או בנשימה אחת או בעל פה
ח לכן אדם צריך לשים לב שלא בגלל הקריאה בנשימה אחת )התוספות אומרים  .

)מגילה דף ט”ז ע”ב( שמה שאמרו “וצריך למימרינהו בנשימה אחת” זה לא מעכב(, יקרא 
“ואת” אחת בעל פה. יש בעיה, לפעמים אנשים לא יכולים. יש אנשים שלא יכולים 
לעשות נשימה אחת ]רק בקושי גדול[, תגיד להם עוד חומרא כזאת? אז רבי 
ליאור שיהיה בריא כתב שאלה ותשובה על זה )בירחון אור תורה אדר התשנ”ט סי’ 
נ”א(. מצא דעות לכאן ולכאן. והנכון שיעשה פעמיים, פעם אחת יקרא בנשימה 
אחת ויקרא כמה מלים “ואת” בעל פה, ופעם שניה יקרא כל “ואת” במקום שלה, 

ולא יקרא בנשימה אחת )ועי’ סנסן ליאיר עמ’ קפ”ה(.

“אורה” תורה “ויקר” תפלין “אגרת” מנענעים
ט וכשיאמר “ליהודים היתה אורה ושמחה וששון ויקר” )אסתר ח’, ט”ז(, כשיאמר  .

“אורה” ינשק ספר תורה )מדובר ביום(. וכשאומר “ויקר” ישים ידיו על התפלין וינשק, 
איזה תפלין? תפלין של ראש. ככה הגמרא )מגילה דף ט”ז ע”ב( אומרת “ויקר אלו 
תפלין”, ומביאה על זה את הפסוק )דברים כ”ח, י’( “וראו כל עמי הארץ כי שם ה’ 
נקרא עליך” – אלו תפלין שבראש. וכשיאמר “את אגרת הפורים” )אסתר ט’, כ”ט( 
ינענע המגילה בתיבת “אגרת”. לאו דוקא ב”אגרת הפורים” השניה, שם כתוב “את 
אגרת הפורים הזאת השנית”, אלא עוד יש אגרת לפני כן – “על כל דברי האגרת 
הזאת ומה ראו על ככה ומה הגיע אליהם” )שם פס’ כ”ו(. יש פעמיים אגרת, ומנענעים 
גם בראשונה וגם בשניה. מ’בן איש חי’ משמע רק בשניה, אבל נהגנו לעשות 
בשניהם. ככה אבא נהג, ומצאתי אחר כך בספר המנהגים של חב”ד )לוח “היום יום” 
י”ד באדר שני התש”ג( שהאדמו”ר מליובאוויטש אומר שבשתי הפעמים של האגרות 

7.  להבדיל כמו אשתו של רבי חייא שילדה תאומים יהודה וחזקיה, והם לא נולדו בבת אחת, 
אלא נולד יהודה, וחזקיה החליט להישאר שמה עוד חדשיים, אחרי חדשיים נולד... קראו את זה 
בגמרא ולא האמינו, היתכן כדבר הזה? אולי זה רמז, אולי יש פה משהו סוד. עד שקרה דבר כזה 
בדורנו! אשה אחת - לא יהודיה - בגיל עשרים ושבע ילדה בן אחד, ואחרי כמה ימים – ואולי 
חדשים, לא זוכר, רשום אצלי – ילדה את השני. כולם התפלאו על זה, והתברר שבאותו שבוע 
קראו בדף היומי של הש”ס נדה כ”ז )ע”א( את הסיפור הזה של יהודה וחזקיה! היא היתה בת 
כ”ז ]וזה דף כ”ז[, והיא בודאי נדה, הגוים כולם נדתם עליהם, כזבין וכנדות וכו’ וכו’, אז זה ‘נדה 

כ”ז’, הסיפור הזה אמתי כפשוטו.
8.  אפילו מצאו באותיות הקטנות ]של עשרת בני המן[ תש”ז, שעתידין לבוא עשרת בני המן 
בגלגול בעשרה ארורים שבאו בזמן היטלר ימח שמו וזכרו, ויתלו אותם על העץ בשנת תש”ז. 
אמרו לכאורה אלה שהם פושעי מלחמה דנים אותם בצורה “מכובדת”, או בכסא חשמלי או 
ברעל. אבל החליטו האומות המאוחדות שאת אלה תולים אותם! אבל הם היו אחד עשר, מה 
לעשות? פתאום אחד מהם התאבד בכלא, והיו עשרה! כאשר תלו אותם הלכו ככה שפופים, 
חוץ מאחד מהם שהיה עורך עיתון ידוע לשמצה )‘שטריימר’(, ואמר: “תאמרו ליהודים זה פורים 
1946!”. למה 1946? כי זה היה בהושענא רבא תש”ז, אצלנו תש”ז אצל הגוים עדיין 46, אז זה 
פורים 1946 - פורים תש”ז. יום הושענא רבא שבאים כל בני אדם על ענשם, נתלו עשרת בני 

המן החדשים גלגול הראשונים.
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דברי התורה בעלון יהיו לרפואת מרת שולמית ברכה טובה תחי' בת הרבנית אסתר )חיה( לויזה ע"ה.



צריך לנענע את המגילה, 
“האגרת הזאת” “ואת אגרת”. 
]וע”ע בסנסן ליאיר בחידושי 

המגילה ט’ כ”ו[.

להכות בהמן
י ]הלכה י’[ כתב הגאון יעב”ץ על אביו הגאון בעל חכם צבי שהיה מכה ברגלו  .

וטופח בסנדלו כשמזכיר שם המן בקריאת המגילה9. והבא”ח אומר שהוא מכה 
ברגליים בהמן הראשון והמן האחרון, ככה עדיף מאשר לעשות רעש. פעם היו 
מכים בכל המן, ורבי אברהם פלאג’י - בנו של רבי חיים פלאג’י - כתב )עיין בספרו 
אברהם אזכור מערכת הפ”ה אות כ”ג( שזה גורם שנאה בין הגוים, גורם לאנטישמיות, 
גורם שיאמרו שהיהודים מתכוונים או על פלוני או על אלמוני בדתות שלהם - 
מוחמד וישו. והאמת שמגיע להם הכל, הם עשו צרות צרורות ליהודים. אם אותו 
האיש, בגללו עלו על המוקד עשרה מליון אדם בגלות הארוכה הזאת! כל פעם 
לוקחים אותם ואומרים להם: “אבותיכם צלבו את ישו”, עוד פעם ועוד פעם. 
עד שאחד אמר להם: אנחנו לא צלבנו, רומי צלבה, לכו תענישו את רומי. והם 
בעצמם רומאים, מה יענישו?! מפילים על היהודים, מחפשים מתחת לאדמה. 
והשני ]מוחמד[ הרג יהודים בלי סוף, הרג הרבה קהילות. בתחילה נתנו בו 
אימון, והיה ביניהם קצת מחלוקת, והמחלוקת גרמה את כל החורבן. כל מקום 
שיש מחלוקת “אין דבר טוב יוצא מן המחלוקת” )שמות רבה פרשה ל’ אות י”ז(. לכן 
אפילו אם יש מחלוקת, אדם ישתוק ויאמר: לא אכפת לי. ישלם ה’ לכל אחד כפי 
מעשיו. מה אכפת לו10?! אבל ככה הרג מוחמד לפי הרמב”ם )באגרת קידוש ה’( 

עשרים וארבעה אלף מישראל. ומי יודע אם לא הרבה יותר? 

מה לשריפת המן אצל ל”ג לעומר?
יא.  לכן אם היו שורפים את המן ברעש במדינות כאלה, יחשדו בנו, לכן בטלו 

)סנהדרין דף ס”ד ע”ב( -  השריפה של המן שכתובה בגמרא  האשכנזים את כל 
“משוורתא דפוריא”. היא כתובה בספר הערוך )ערך שוור(, כתובה בספרי הגאונים, 
ודחו אותה לל”ג לעומר. למה לל”ג לעומר? כי יום של פורים הוא אותו יום של 
ל”ג לומר, כל שנה אותו דבר. פורים חל ארבעה עשר באדר, כמה נשאר מאדר? 
חמשה עשר יום. אחר כך ניסן שלושים יום, ביחד ארבעים וחמשה ימים. ל”ג 
לעומר מתי בא? בי”ח באייר. ארבעים וחמשה ועוד שמונה עשר - ששים ושלשה 
ימים. זה יוצא “תשעה שבועות תספור לך” )ע”פ דברים ט”ז, ט’(, בדיוק תשעה 
שבועות. לכן באותו היום שחל פורים יחול ל”ג לעומר. בל”ג לעומר שואלים 
אותם מה אתם עושים, מה המדורה הזאת? ואומרים: כי פעם היה בר כוכבא, 
והיו לומדים תורה במערות ובחווחים, והיו עושים מדורות שידע איפה נמצא 
הבחור השני שהוא לומד שמה ללמוד בחברותא. זה סתם סיפורים שלא היו 
ולא נבראו, אלא זה תחליף של שריפת המן בפורים. אנחנו נוכל לשרוף. אומרים 
עלינו “בישיבת כסא רחמים הכל שומם בפורים, משועממים”. )עיין בגליון קולמוס 

9.  חכם צבי לא חי הרבה, רק חמשים ושמונה. “איש מכאובות וידוע חולי” )ישעיה נ”ג, ג’(. אומרים 
שאשתו הראשונה נפטרה עליו כשהיה בן שלושים ושבע, אז הוא לקח אשה שניה. )וגם היעב”ץ 
מאשר את זה(. אבל בהתחלה היא הייתה מהססת, אמר לה: למה את מהססת? אמרה לו: אתה 
נראה זקן מאד. )ככה כתוב בסיפורים, אבל וכי הוא היה זקן? הוא היה בן שלושים ושבע! מה 
זקן? אבל כנראה הוא נראה חלש מאד, היה טורח הרבה, והיה לומד הרבה, והיה שקדן הרבה, 
ולא היה לו פרנסה כמו שצריך. היה נודד מעיר לעיר. היו לו אחר כך כמה ילדים, אבל בגלל 
המלחמות עם השבתאים וכדומה, לקח ספינה ולקח אתו את כל הילדים. היעב”ץ מספר על זה 
איך הם היו צפופים בספינה כדי לעבור לעיר אחרת(. אז הוא אמר לה: אל תדאגי, אני מבטיח 
לך שאני לא אפטר מן העולם עד שאחתן את כל הילדים. הוא היה כל כך חכם החכם הזה, פעם 
הביאו צייר אחד )בזמנו לא היה פוטו, אבל הביאו צייר אחד, לא יודע מה השם שלו, כתבו אותו 
ושכחתי( שעשה ציור שלו כל כך יפה. והיעב”ץ כתב “מוכרים את התמונה של אבא בדמים 
יקרים”. ממש ציור נפלא, כאילו חסר רק לדבר... תמונה של החכם צבי יש לנו, של היעב”ץ אין 
לנו. הוא לא רצה שיציירו אותו, אמר: “זו פגיעה בצלם אלקים”. אמרו לו: איך ציירו את החכם 

צבי? אמר להם: זה לא בכוונה. אז ציירו רק אותו בלבד.
10.  היו שתי קהילות שהיו ברוגז אחת עם השניה, קהילה קטנה וקהילה גדולה. בא מוחמד 
לקהילה הקטנה, אמר להם: תשמעו לי, תקבלו את הדת שלי. אמרו: מה נשמע לך? אתה בור 
ועם הארץ, אתה מבלבל את המוח. אמרו לך היהודים פרה אדומה, ואתה התחלת לבלבל פרה 
צהובה עם עגלה ערופה... שיגעת את העולם. )זו הפרשה הראשונה שלו בספר הקוראן, הוא 
כותב שאם מצאנו מת ולא יודעים מי הכהו, אז לוקחים את הפרה הצהובה )כלומר פרה אדומה(, 
לוקחים את האפר שלה, שמים על הנרצח, והנרצח יקום ויגיד מי הרג אותו. מאיפה מצאת את 
זה? פרה אדומה זה משהו אחד, ועגלה ערופה משהו אחר. וגם עגלה ערופה לא כתוב שיקחו 
את האפר וישימו, אז הוא בלבל קצת מכאן וקצת מכאן, כיד “הדמיון המזרחי” הטובה עליו... וכן 
על זו הדרך. צחקו עליו(. אז הוא אמר: אם ככה אני אבוא עליכם בחרבי. אז הם שלחו לקהילה 
הגדולה: בואו תעזרו לנו. אמרו: לא, אנחנו במתח, אנחנו ברוגז. אנחנו גבורים, אם הוא יבוא אלינו, 
ניתן לו מכה שוק על ירך, ואתם תעשו מה שתרצו. וכך עשה, הוא השמיד אותם. אחר כך התחזק 

יותר, הלך לקהילה הגדולה ואמר להם: לא עזרתם לאחים שלכם? עכשיו הגיע התור שלכם!

אנשים שכחו את המקור בגמרא,  אדר תשע”ו(. מה פתאום? הם משועממים... 
ועשו להם כל מיני דברים משעממים. עושים פעם ליצן, ופעם חיה פלונית, 
מי שמתחפש  ופעם חיה אלמונית, ופעם מתחפשים להמן! אמר הסטייפלר 
להמן צריך לבדוק אחריו אולי באמת הוא המן... מי יודע? והוא אמר שהיה 
פעם מישהו בישיבה )כשהיה צעיר( שהתחפש להמן, ובאותה שנה יצא לדרך 
לא טובה! תתחפש למה שתרצה, אבל לא להמן. תיקח תמונה תאמר זה המן, 
תכתוב עליה “המן” ויהיה המן. ]וע”ע בספר סנסן ליאיר חלק השו”ת סי’ י”ב[.

לא לאכול לפני קריאת המגילה
יב.  ]הלכה י”א[ אסור לאכול לפני קריאת המגילה במיוחד הנשים קשה להם 

מאד, בבוקר הם אוכלים. אבל בלילה ישבו בבית הכנסת וישמעו קריאת המגילה. 
ואם יש לו מגילה כשרה שקורא בה לעצמו בבית הכנסת, ושליח ציבור קורא 
שמה בשביל הציבור ואינו רוצה לצאת בברכה של שליח ציבור, אלא רוצה לברך 

בעצמו, רשאי לעשות את זה, אך יברך בלחש.

סדר המסעות והתאריכים
יג.  11”וידבר ה’ אל משה לאמר. דבר אל בני ישראל ויקחו לי תרומה” )שמות כ”ה, 

בזה הולכים הפסוקים  א’-ב’(. מתי נאמרה הפרשה הזאת? כשהיה משה בהר. 
כסדרן ממש, אם אדם יתבונן כמה מקומות שמתחבטים ואומרים “אין מוקדם 
ומאוחר”, על פי הפשט הכל הולך ממש על הסדר. אפשר אפילו לעשות תאריכים 
מיציאת מצרים עד מתן תורה מתי היה כל דבר. היו שבעת ימים עד קריעת ים 
סוף בכ”א בניסן. מים סוף נסעו למרה, ממרה נסעו לאילים, ויחנו שם, יחסית 
זה הרבה זמן, מכ”א בניסן עד ט”ו באייר שאז נגמר להם שיירי המצות, ואין 
להם מה לאכול. אז “ויחנו שם” יש לך יחד שלושים ואחד ימים. אחר כך הלכו 
“אל מדבר סין אשר בין אילים ובין סיני בחמשה עשר יום לחֹדש השני” )שמות 
ט”ז, א’(, והתלוננו “להמית את כל הקהל הזה ברעב” )שם פס’ ג’(, מתי התחיל המן 
לרדת? על פי החשבון המן התחיל לרדת ביום ראשון מיד אחרי שבת. איך אנחנו 
יודעים את זה? בשנה של יציאת מצרים פסח היה ביום חמישי ט”ו בניסן, אז 
י”ז יום שבת. כ”ד בניסן - יום שבת. ל”א בניסן - זאת אומרת אחד באייר - יום 
שבת. ח’ וט”ו באייר גם כן שבת. בט”ו באייר נגמר להם הכל. למחרת “ממטיר 
לכם לחם מן השמים” )שמות ט”ז, ד’(, זה היה ביום ראשון. אז ביום ראשון ירד 
המן, והתחילו לספור ששה ימים, “ביום הששי לקטו לחם משנה” )שם פס’ כ”ב(. 
אמרנו ט”ו היה בשבת, אז כ”ב באייר שבת. עד ר”ח סיון קראו הרבה מקרים 
באותו שבוע - כ”ב עד כ”ט באייר - הדבר הראשון הלכו לרפידים ומסה ומריבה. 
דבר שני הגיע עמלק, )באותו שבוע של מלחמת ששת הימים - בא עמלק “ויחלוש יהושע” 
)שמות י”ז, י”ג(, קיבל את המכות שלו עמלק, ימח שמו(. אחר כך הגיע יתרו מיד, לראות 
את הפלאים האלה. בא למשה רבנו, נתן לו עצה “ואתה תחזה מכל העם” )שם 
י”ח, כ”א( וחזר. “וילך לו אל ארצו. בחודש השלישי וגו’ ביום הזה” )י”ח, כ”ז. י”ט, 
א’( זה ראש חודש סיון. מה הראיה? “בחודש השלישי... ביום הזה”, איזה יום? 
מה זה “ביום הזה”? מכאן הוכיחו אבן עזרא ואחרים שביום הזה הכוונה ביום 
ראש חודש12 ]וע”ע בגמ’ שבת דף פ”ו ע”ב[. בא’ בסיון באו מדבר סיני, יום שבת 
הבאה זה היה ז’ בסיון למאן דאמר )שבת דף פ”ו ע”ב( בז’ בסיון ניתנה תורה, אבל 
לכולי עלמא בשבת ניתנה תורה. )כשאמר להם הקב”ה “זכור את יום השבת” )שמות 
כ’, ח’(, איך נדע מהו יום השבת? אלא זה כמו היום הזה - תשמרו אותו ותספרו ממנו תמיד(. 
אז בז’ בסיון נאמרו למשה כל עשרת הדברות, אחר כך מיד “אתם ראיתם כי מן 

השמים דברתי עמכם” )שמות כ’, י”ט(, וכל “ואלה המשפטים”.

לא כולם נביאים
יד.  למה כל “ואלה המשפטים”? כי הרי לפני כן יתרו אמר לו: “ואתה תחזה מכל 

העם אנשי חיל, יראי אלקים אנשי אמת... ושמת עליהם...” )שם י”ח, כ”א(. תלמד 
אותם תורה. מה אלמד אותם? בשלמא משה רבנו כל שאלה שתבוא אליו, מיד 
מטלפן כביכול, “עמדו ואשמעה” )במדבר ט’, ח’(. הוא שואל: מה הדין? והקב”ה 

11.  שיעור זה נמסר ע”י מרן רבנו הגדול זצ”ל הכ”מ ביום ראשון ל’ שבט התש”ע בבית מדרשו 
בין מנחה לערבית. המערכת.

12.  “בחודש” הכוונה “בראש חודש”. כמו: “ויאמר לו יהונתן מחר חודש” )שמואל-א’ כ’, י”ח(. 
מה זה “מחר חודש”? מחר יהיה חודש שלם?!... זה יום אחד, חודש שלם?! אלא “חודש” פירושו 

ראש חודש. אז “בחודש השלישי” פירושו “בראש חודש השלישי ביום הזה”.
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נא להרבות בתפלה לרפואת:  ידידנו ר' יאיר בן הדסה הי"ו     הבחור היקר חגי בן שרון הי"ו     יהונתן בן מיכל      התינוקת הדסה בת שימחה

 נא להרבות בתפלה לרפואת מורנו ורבנו עט"ר הגאון הגדול 
 רבי רחמים אליהו שלום חיים בן כמסאנה מאזוז שליט"א 

)להבה"ח אחיו של מרן רבנו זצוק"ל( בתוך שאר חולי ישראל

דברי התורה בעלון יהיו גם לע"נ
לע"נ אמי מורתי דיאמנטה בת כמסאנה לבית סופר ע"ה - נ"ע ט' באדר-ב' תשע"א

לע"נ אחותי רבקה בת דיאמנטה לבית כהן - נ"ע י"ב באדר תשע"ה
תנצב"ה
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עונה לו: הדין כך וכך, נגמר. אבל הם לא נביאים, אם היו נביאים משה רבנו היה 
חוסך כל הטורח הזה, כמו שאמר פעם בפירוש: “ומי יתן כל עם ה’ נביאים” 
)שם י”א, כ”ט(. הם לא נביאים, צריך ללמד אותם כללים, צריך שיתן להם משה 
כללים מסודרים, אז זה “ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם” )שמות כ”א, א’(. 
אחרי שמשה רבנו לימד אותם את כל המשפטים, בא משה בתוך הענן “ויעל אל 
ההר ויהי משה בהר ארבעים יום וארבעים לילה” )שם כ”ד, י”ח(. ואז בהר נאמר 
לו: “ויקחו לי תרומה” )שם כ”ה, ב’(. מנין לנו שזה נאמר בהר? הרי כתוב אחר כך 
“ונתת אל הארון את העדות אשר אתן לך” )שם ט”ז(. מתי אתן לך? עכשיו כשאתה 
גומר את ארבעים יום, אתה מקבל – “ויתן אל משה ככלותו לדבר אתו בהר סיני 
שני לוחות העדות” )שם ל”א, ח”י(. פרשת תרומה, פרשת תצוה וחצי כי תשא עד 

“ויקהל משה” )שם ל”ה, א’( הכל נאמרו בתוך ארבעים יום האלה. 

יראו עינינו ]הדגש[, ואל ידוה לבנו
טו.  ותמיד תרומה חלה באדר פחות או יותר, רמז למה שאמרו חכמים “באחד 

באדר משמיעין על השקלים” )שקלים דף ב’ ע”א(. רק מה, שקלים היו שונים מזה, 
בנו לבו”  כולם אותו דבר, כולם “מחצית השקל” )שמות ל’, י”ג(. וכאן זה “אשר ידְּ
)שם כ”ה, ב’(. מה זה “ידבנו לבו”? ‘ינדבנו’. הדגש בדל”ת באה להשלים את הנו”ן 
החסירה, לשון נדבה. לכן אלה שמבטלים את הדגש עושים שגיאה גדולה מאד. 
“ידבנו לבו” בלי דגש – לשון “לבו דוה עליו” )נדה דף כ”ג ע”ב(, “עלי לבי דוי” )ירמיה 
ח’, ח”י, אומרים את זה בהפטרה של ירמיהו בתשעה באב(. מה זה ‘ידבנו’?! צריך לומר 
ידּבנו בדגש. אמנם “דוי” זה בוי”ו, אבל הם לא אומרים דוי ]ב-ו’ כמו w[, אלא 
הם אומרים “דבי” – “על זה היה דוה לבנו” )איכה ה’ י”ז(, גם בזה הם לא בסדר... 
‘ידּבנו’ הדגש בא  לפחות תגיד הדל”ת בדגש ובשוא נע שיהיה ברור. במלה 

להשלים נו”ן החסירה, לשון נדבה. 

נתינה - מכל הלב
טז.  פעם שאל אותי אשכנזי אחד, למה ]בית הכנסת[ אליהו הנביא לא מוכרים 

כסאות )זה בית כנסת יפה ומפואר(, כמו שאנחנו האשכנזים מוכרים כל כסא במאה 
וחמשים - מאתים וחמשים, גם הם ימכרו. ככה בראש השנה וכיפור לא צריך 
לומר: “רבותי, שלישי, מי מוסיף?” מי שבירך, יהי מבורך... לא, כל כסא שוה 
כסף. )אמנם אחר כך יש מריבות, בספרים יש מריבות וויכוחים בלי סוף, אחד אומר: את 
הכסא הזה ירשתי אותו לכל הדורות אני וילדי. אחר כך מישהו לקח אותו, מתחילים לריב(. 
אמרתי לו: הספרדים לא השתנו מזמן משה רבנו ועד היום! אמר לי: מה אתה 
אם הלב שלך נותן  מדבר? אמרתי לו: איך כתוב בתורה? “אשר ידבנו לבו”. 
לך – תן. אתה לא רוצה לתת? תישאר קמצן... מה נעשה לך? ההפסד כולו שלך. 
חוץ ממחצית השקל, רש”י אומר )שמות כ”ה ב’( שכסף זה היה לפי גולגולת, אבל 
השאר “אשר ידבנו לבו”. כשאתה כופה עליהם – “הכסא עולה כך וכך”. אדם 
שאינו יכול לקנות למשל, או שאינו רוצה לקנות, יתפלל בבית על חשבונך?! 
לא ככה עושים. אדם ישב, יראה שעושים לו כבוד, מעלים אותו לתורה, עליה 
טובה שמנה ורחבה... והוא נותן. והמציאות שהוא נותן יותר מאלה שרושמים 
להם כל כסא כך וכך. עובדה גם כאשר נוסעים האשכנזים לחו”ל לאסוף כסף, 
לאיפה הרבה מהם פונים? לחלאבים. למה הם לא פונים לאשכנזים? וכי החלאבים 
עשירים יותר? לא, אלא החלאבי – “דבש וחלב תחת לשונך” )שיר השירים ד’, י”א(. 
כשאתה נותן בהכרח,  כשאתה נותן בנדבה, הלב והידים שוים.  הם נותנים13. 
אתה נותן ואתה חושב: אה, איזה בן אדם, איזו עלוקה, כל יום בא ומבלבל לי 
את המוח14... אסור לקחת מבן אדם בכח. הוא יתן לך, ואלף קללות בלבו. אל 
תתן, אלא תתן מהלב, זה הכל. אם אתה לא נותן מהלב, אל תתן, יהיה מישהו 

אחר יותר טוב. זה “ידבנו לבו”.

“הכנף פתיל תכלת”
יז.  “וזאת התרומה אשר תקחו מאתם - מה החומרים שתקחו מאתם? - זהב 

וכסף ונחושת, תכלת וארגמן” )שמות כ”ה, פסוקים ג’-ד’(. העולם טועים וחושבים 
ש’תכלת’ זה שם צבע, לא! זה צמר שצבוע כחול, והצמר הזה נקרא ‘תכלת’. 

13.  פעם אמרתי להם: הרמב”ם כבר ידע בזמנו שאתם תומכים בתורה. זה עד היום הזה ממש, 
יש להם אמונה פשוטה, חוֹֹמש נותנים לתורה. כל מי שיבוא נותנים, אם מעט ואם הרבה. עם 
כל הבעיות שיש, הם נותנים. והרמב”ם בזמנו כתב: לא נשאר אחד שיחזיק בתורת משה, ודברי 
33(. ככה כתב להם. איך הרמב”ם  רבינא ורב אשי, רק אתם. )שו”ת הרמב”ם בלאו ח”ג עמ’ 
ידע את זה? אני לא יודע. מלפני שמונה מאות שנה עד היום הזה, המכתב של הרמב”ם חרות 
בלבם. הם לא זוכרים אותו, מישהו זוכר מה כתב להם הרמב”ם? אני קראתי באגרותיו, ]אבל 

זה חרות אצלם בלב[.
14.  פעם הלכתי עם מישהו, קוראים לו ‘דרייבר’. זאת אומרת שהוא אומר בוא ]נלך לתורמים[. 
הגענו לאיזה מקום, אמר: “בוא נמרוט אותו”. נמרוט אותו?! אוי ואבוי, אני לא מורט אנשים. 
אמר לי: אז אני אלך למרוט. חזר ואמר: “כבר מרטו אותו”... ברוך ה’, אני לא לוקח מבן אדם בכח!

מכאן הגמרא הוכיחה ביבמות )דף ד’ ע”ב( שמותר ללבוש כלאיים בציצית אם 
יש לנו תכלת15. הפסוק אמר “ועשו להם ציצית על כנפי בגדיהם לדורותם” 
)במדבר ט”ו, ל”ח(. איך היו הבגדים בזמנם? בזמן התורה או צמר או פשתן, בקיץ 
לובשים פשתן ובחורף לובשים צמר, התורה לא חייבה אותך ללבוש כל הזמן 
צמר. בקיץ אתה מזיע, תלבש צמר16?! וכתוב: “ונתנו על ציצית הכנף פתיל 
תכלת”, ו”תכלת עמרא הוא”. מה זה “תכלת עמרא”? תכלת זה צמר, אז איך אני 
שם בגד של פשתן בקיץ, ויש לו חוט של תכלת שהוא קשור עם הטלית שהיא 
בעצמה פשתן? אלא מוכרח שכלאיים הותרו בציצית. מרן כותב )בש”ע או”ח סי’ 
ט’ סעיף ב’( שבימינו שאין תכלת, אסור לעשות כלאים בציצית. ועד היום הזה לא 
קם אחד שיאמר ‘היום ברור לנו מאה אחוז שזו התכלת’. מי יודע אם זו המלה 
האחרונה? אולי מחר מישהו יגלה אחרת? תשעים ותשעה אחוז שזה התכלת, 

אבל כל זמן שעדיין לא בא משיח, לא נחליט לגמרי בדבר הזה.

ארגמן
יח.  “ארגמן” זה גם כן צמר צבוע ארגמן. ומה זה ארגמן? הרמב”ם כותב )פ”ח 

מהלכות כלי המקדש הי”ג( צמר דומה לאדום, צבע אדום. והראב”ד אומר מאיפה 
יודע שזה אדום? מאיפה הבאתם את האדום הזה? אלא ארגמן לפי דעת הראב”ד 
ארוג משלשה מינין או משני צבעים. אף אחד לא הבין מאיפה הביא הראב”ד 
את הפירוש הזה. אתה יודע מה זה או לא יודע? אם אתה יודע, תחליט האם זה 
שלושה מינין או שני צבעין? אלא הראב”ד לקח את המלה ודרש אותה. כמו 
שחכמים אומרים )יבמות דף ה’ ע”ב( על “שעטנז” - שוע טווי ונוז, אז הראב”ד אומר 
“ארגמן” - ארג ג’ מין, ארוג משלשה מינין. וכאן לקח את התרגום “ארגוונא” 
)לפעמים אומרים ארגווני( – “ארג גוונים”, ]ארוג משני גוונים )מיעוט רבים שתים[. 
או ארוג משלשה מינים או משני צבעים. ובזוהר משמע כמו הראב”ד, שש 
פעמים משמע כמו הראב”ד! ]ועיין בחומש בית נאמן כאן באורך[. אבל במדרש 
)פסיקתא רבתי( – ככה הוכיח הרד”ל - מפורש כדעת הרמב”ם שארגמן זה צבע 
אדום. גם בערבית – ‘ארג’ואן’ )‘ארגוון’ בערבית זה ‘ארג’ואן’( ידוע שזה צבע 

אדום, לכן זה המקובל היום, ארגמן זה צבע אדום.

עורות תחשים ועוד
יט.  “תולעת שני” - זה תולעת מיוחדת שטווה חוטין, והצבע שלהם אדום. 

15.  היום ברוך ה’ חזרה התכלת, אבל לא נוכל להתיר כלאים. כי מי יודע? מאה וחמשים שנה 
מחפשים את התכלת, כל אחד אומר משהו אחר. הראשון שחיפש תכלת - זכות ראשונים יש 
לו, שהוא הראשון שחיפש אותה אחרי שכולם התייאשו מהתכלת אלף ומאתים שנה – זה 
אדמו”ר אחד ושמו רבי גרשון חנוך ליינר מראדזין. הוא היה חכם גדול, בקי בתורה וגמרא וקבלה. 
)וגם היה בקי ברפואה, יש ‘רצפטים’ שלו שמורים עד היום הזה. היה בית מרקחת אחד בורשא 
)כמדומני( שאם היה רואה ‘רצפט’ של האדמו”ר, היה מקבל את זה, מישהו אחר יאמר: מה, זו 
סכנה! אבל הוא אמר: לא, אם האדמו”ר כתב, זה בסדר(. והוא כתב שלשה ספרים על התכלת, 
אמר מצוה לחפש את התכלת. אמרו לו: לא, התכלת נעלמה. אמר להם: היא לא נעלמה, בזמן 
הגמרא לבשו תכלת. מה זה נעלמה? יש אומרים שאחרי החורבן נגזר על התכלת שתיעלם. 
אבל מפורש בגמרא סנהדרין )דף י”ב ע”א( שבימי אביי ורבא היו עוד מכירים את התכלת, אחר 
ר”... אז גזרו  ּ ר סוּּ�פֶּ ּ כך היא נעלמה. כי מלכי רומי גזרו עליה, מי שלובש תכלת סימן שהוא “סוּּ�פֶּ
שאת התכלת לובשים רק אלה ה’גדולים’, הקיסרים והמלכים של רומי שהלכו לעפר. “יחד על 
עפר ישכבו ורמה תכסה עליהם” )איוב כ”א, כ”ו(. רק להם יש זכות ללבוש תכלת, לכן נעלמה 
התכלת. אז הוא חיפש תכלת, ולפי דעתו מצא באיטליה. אמרו לו: בגמרא כתוב שהתכלת בארץ 
ישראל? אמר להם: הדג הלך, עשה סיבוב והגיע לאיטליה. והוא כתב הוכחות מכאן ומכאן. אחר 
כך הוכיחו שזה לא ככה, הרב הרצוג קיבל ‘דוקטורט’ באנגליה )הוא לא למד באוניברסיטה אלא 
הוא למד לבד, אבל היה מספר אחד בכל היהודים שם. הוא קיבל דוקטורט ברמה גבוהה מאד, 
הוא ועוד אחד, השני למד באוניברסיטה, אבל הוא למד לבד, והוא ידע תשע שפות, והיה תלמיד 
חכם גדול. יש לו שו”ת היכל יצחק, והרב עובדיה )שיחיה( משבח אותו מאד. אבל אמר: אין לו 
כחא דהיתרא, הוא מפחד לפסוק. מביא הרבה פוסקים, ומה עושים עכשיו? לא יודע. ומה הוא 
היה עושה? ביום ששי מביא את כל הרבנים החרדים, לא כמו היום שני עולמות חרדים לחוד 
והסרוגים לחוד, אלא היו יושבים ומדברים. מה יש? “דחס רחמנא עלן” )פסחים דף ט”ל ע”א(, 
סרוגים... יושבים ומדברים מה עושים. הוא מזמין אותם ביום ששי,  חרדים  חס ראשי תיבות 
הרב איסר זלמן מלצר, הרב אוירבך ועוד, כולם באים ודנים, יש לנו בעיה, מה עושים? ככה היה( 
בצעירותו על התכלת. יש לו פרק על התכלת שכתוב באנגלית ותורגם, אבל כנראה לא השלים 
את הספר. הוא טען שהתכלת של האדמו”ר מראדזין לא מדוייקת, ויש לו תכלת אחרת. היום 
לכן מצוה ללבוש  התברר שגם זה לא מדוייק, ומצאו תכלת שכמעט ]בטוח שזו[ המקורית. 
תכלת, אבל לא יום יום חול ושבת, אני לובש רק בשבת כדי שלא לעשות יוהרא: “העולם לא 
יודעים ואני יודע”. ודבר שני, הרב אלישיב אמר לא כדאי, אין לנו כמות מספקת, אם נחייב את 
כולם תכלת, ממילא התכלת תתייקר ותתייקר. ]הערת המערכת: כדברים האמורים כאן היתה 
דעתו של מרן זצ”ל בתחילת מציאת התכלת, אמנם במשך השנים כשראה שהתכלת נפוצה 
בישראל, היה מטיל תכלת בטליתו הן בחול הן בשבת הן טלית גדול והן טלית קטן. ועיין בשו”ת 

מקור נאמן ח”ב סי’ ס”ח ואילך[.
16.  יש חכמים בדורנו שחושבים שזה חכמה להחמיר על בעלי תשובה ללבוש טלית קטן צמר 
אפילו בקיץ. אדוני, מאיפה הבאת את זה? אין דבר כזה. אפשר ללבוש משי וכל דבר, העיקר 

שתעשה לו ציציות של צמר.
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חֲֲזִִיק הַַתּּוֹֹרָָה מַַחֲֲזִִיקָָה אֶֶת הַַ�מַַּ
)מתוך הספר “שמחת התורה”(

ים )שמות כ”ה, י’(. �טִִּ ִ וְְעָָשׂׂוּּ אֲֲרוֹֹן עֲֲצֵֵי שִׁ�
ה כְְתָָרִִים ָ לֹשָֹׁ� ְ שְׁ�

ת. אוֹֹמֵֵר  טֶֹֹרֶ ח הַַ�קְְּ וּּמִִזְְ�בַַּ לְְחָָן  ֻ � זָָהָָב. סְְבִִיב הָָאָָרוֹֹן, הַַשֻּׁ� זֵֵרֵֵי  הָָיוּּ  ׁשׁ  קְְ�דָָּ לֵֵי הַַ�מִִּ כֵֵלִִים מִִ�כְְּ ה  ָ לֹשָֹׁ� ְ סְְבִִיב שְׁ�
חַַ  זְְ�בֵֵּ ר וְְלִִמְְלוּּכָָה וְְהַַ�מִִּ ֶ לְְחָָן לְְעֹֹשֶׁ� ֻ � דְְרָָׁשׁ )שמות רבה פרשה ל”ד אות ב’(: הָָאָָרוֹֹן רוֹֹמֵֵז לַַתּּוֹֹרָָה, הַַשֻּׁ� הַַ�מִִּ
לְְחָָן  ֻ � נוּּ ע”ה. הַַשֻּׁ� ה רַַ�בֵֵּ ֶ תַַב מֹֹשֶׁ� �כֶָָּ  ר תּּוֹֹרָָה שֶׁ� הֶָָיוּּ בּּוֹֹ הַַלּּוּּחוֹֹת וְְסֵֵֶפֶ  יוָָן שֶׁ� ה. הָָאָָרוֹֹן רוֹֹמֵֵז לַַתּּוֹֹרָָה, �כֵֵּ לִִכְְהֻֻ�נָָּ
ל מְְלָָכִִים,  ֶ לְְחָָנָָם שֶׁ� ֻ ה לְְשֻׁ� תְְאֶַַ�וֶּ אֶָָמְְרוּּ רַַבּּוֹֹתֵֵינוּּ )אבות פ”ו מ”ה(: אַַל �תִִּ  מוֹֹ שֶׁ� ר וְְלִִמְְלוּּכָָה, �כְְּ ֶ רוֹֹמֵֵז לְְעֹֹשֶׁ�
תְְרָָם, וְְכֵֵן אָָמְְרוּּ רַַבּּוֹֹתֵֵינוּּ )בבא בתרא דף כ”ה ע”ב(:  דוֹֹל מִִ�כִִּ לְְחָָנָָם וְְכִִתְְרָָךְְ �גָָּ ֻ � דוֹֹל מִִשֻּׁ� לְְחָָנָָךְְ �גָָּ ֻ � שֶֻּׁ�  שֶׁ�
נָָה )קדושין  ְ שְׁ� �מִִּ אֶָָמְְרוּּ �בַַּ  מוֹֹ שֶׁ� ה, �כְְּ חַַ רוֹֹמֵֵז לִִכְְהֻֻ�נָָּ זְְ�בֵֵּ פוֹֹן. הַַ�מִִּ �צָָּ לְְחָָן �בַַּ ֻ ין, וְְסִִימָָנָָךְְ שֻׁ� ִ יר יַַצְְ�פִּ ִ עֲֲשִׁ� �יֶַַּ  ה שֶׁ� הָָרוֶֹֹצֶ

ֹהֲֲנִִים. ת הַַ�כֹּ אֶכֶ זֶּּוֹֹ מְְֶלֶ  נוֹֹת שֶׁ� חַַ מַַקְְרִִיבִִים קָָרְְ�בָָּ זְְ�בֵֵּ חַַ וּּלְְמַַעְְלָָה, וּּבַַ�מִִּ זְְ�בֵֵּ פ”ד מ”ה( אֵֵין בּּוֹֹדְְקִִין מִִן הַַ�מִִּ
ר  ֶתֶֶ�כֶּ רָָאֵֵל:  ׁשׁ לְְעַַם יִִ�שְְׂ �יֵֵֶּ  תָָרִִים שֶׁ� ת הַַ�כְְּ ֶ לוֹֹשֶׁ� ְ לִִים רוֹֹמְְזִִים עַַל שְׁ� אוֹֹתָָם �כֵֵּ ֶ דְְרָָׁשׁ וְְאוֹֹמֵֵר, שֶׁ� יךְְ הַַ�מִִּ ִ מַַמְְשִׁ�
יתָָ  אֱֱֶ�נֶֶּמַַר בּּוֹֹ וְְ“עָָ�שִִׂ   ר הַַתּּוֹֹרָָה, שֶׁ� ֶתֶֶ�כֶּ הוּּ  ם? ֶזֶ כֻֻ�לָָּ �בְְֶּ  ה שֶׁ� עֶֻֻ�לֶּ ר מַַלְְכוּּת, וּּמַַהוּּ הַַ�מְְּ ֶתֶֶכֶ ה וְְ הֻֻ�נָָּ ר �כְְּ ֶתֶֶ�כֶּ תּּוֹֹרָָה, 

ם. אִִלּּוּּ זָָכָָה לְְכֻֻ�לָָּ עָָלָָיו”, זָָכָָה אָָדָָם לַַתּּוֹֹרָָה �כְְּ
מִִי מַַחֲֲזִִיק?

וֹֹׁשׁן  לְְ תוּּב “וְְעָָשׂׂוּּ” �בִִּ וֹֹׁשׁן יָָחִִיד, וּּבָָאָָרוֹֹן �כָָּ לְְ יתָָ” )פסוק כ”ג ועוד( �בִִּ תוּּב “וְְעָָ�שִִׂ ׁשׁ �כָָּ קְְ�דָָּ לֵֵי הַַ�מִִּ כָָל �כְְּ �בְְּ
תּּוֹֹרָָה, הוּּא  אֶָָדָָם תּּוֹֹמֵֵךְְ �בַַּ  שֶׁ� תּּוֹֹרָָה. �כְְּ ים לְְהַַחֲֲזִִיק וְְלִִתְְמֹֹךְְ �בַַּ רָָאֵֵל מְְצֻֻ�וִִּ ל עַַם יִִ�שְְׂ �כֶָָּ  יוָָן שֶׁ� ים, זֹֹאת מִִ�כֵֵּ רַַ�בִִּ
תּּוֹֹרָָה, הַַתּּוֹֹרָָה  אֶָָדָָם מַַחֲֲזִִיק �בַַּ  שֶׁ� הּּ" )משלי ג’, י”ח(, �כְְּ חֲֲזִִיקִִים �בָָּ ים הִִיא לַַ�מַַּ עַַצְְמוֹֹ. "עֵֵץ חַַ�יִִּ תּּוֹֹמֵֵךְְ �בְְּ

חֲֲזָָרָָה. מַַחֲֲזִִיקָָה בּּוֹֹ �בַַּ
ם,  ֶהֶ מְְכוּּ �בָָּ �תֶָָּ  ירִִים שֶׁ� ִ לְְמִִידֵֵי חֲֲכָָמִִים לַַעֲֲשִׁ� ין �תַַּ שכָָר וּּזְְבוּּלוּּן” �בֵֵּ ָ ם “יִִ��שָּׂ סְְֶהֶ�כֵֵּ ים  ר הָָיוּּ עוֹֹ�שִִׂ ֶ אֲֲשֶׁ� א, �כַַּ ’רְְ�בָָּ ֶגֶ �בְְּ
לְְמִִיד  א הַַלּּוֹֹמֵֵד! הַַ�תַַּ �לֶָּאֶָ יר,  ִ עֶָָהֶשִׁ� ם הָָיָָה קָָרוּּי “מַַחֲֲזִִיק”? לֹאֹ  ינֵֵיֶהֶ ה "מַַחֲֲזִִיק", וּּמִִי מִִ�בֵֵּ הָָיוּּ קוֹֹרְְאִִים לֶָָזֶ

יר! ִ עֶָָהֶשִׁ� ת  חֲֲזִִיק ֶאֶ �מֶַַּ  ה שֶׁ� חָָכָָם הוּּא ֶזֶ
ים חַַ�יִִּ מַַחֲֲזִִיק �בַַּ

לְְחָָנוֹֹ  ֻ לְְמִִיד חָָכָָם, וְְהָָיָָה חֲֲתָָנוֹֹ סָָמוּּךְְ עַַל שֻׁ� חָָתָָן �תַַּ כָָה �בְְּ �זֶָָּ  לִִיטָָא, שֶׁ� ל אַַחַַת הָָעֲֲיָָרוֹֹת �בְְּ ֶ ר עַַל רַַב שֶׁ� ָ מְְסֻֻ�פָּ
דוֹֹל וּּמוֹֹרֵֵה הוֹֹרָָאָָה,  תַַלְְמִִיד חָָכָָם �גָָּ דִִינָָה �כְְּ ירוּּ בּּוֹֹ יְְהוּּדֵֵי הַַ�מְְּ נִִים, הִִ�כִִּ ָ עַַת. אַַחַַר שָׁ� וּּׁב הַַ�דַַּ  יִִשּׁ� וְְלוֹֹמֵֵד תּּוֹֹרָָה �בְְּ
ל  יעָָה ֶאֶ מִִים, הִִ�גִִּ אַַחַַד הַַ�יָָּ וֹֹׁשׁנִִים. �בְְּ מְְקוֹֹמוֹֹת  רַַב �בִִּ כַַהֵֵן �כְְּ �יְְֶּ  וֹֹׁשׁת שֶׁ�  עוֹֹת וּּבַַ�קָָּ וְְהִִתְְחִִילוּּ לָָבוֹֹא אֵֵלָָיו הַַ�צָָּ
חֶָָהֶתָָן לְְחָָמִִיו  ׁשׁ  רַַב. נִִ�גַַּ צְְֶאֶלָָם �כְְּ כַַהֵֵן  �יְְֶּ  נֶּּ�מֶּוּּ שֶׁ� ׁשׁ מִִ ת לְְבַַ�קֵֵּ ֶמֶֶ�יֶּ לַַחַַת מֵֵעִִיר מְְסֻֻ ְ לְְמִִיד חָָכָָם מִִשְׁ� אוֹֹתוֹֹ �תַַּ
ֹה?  רַַב. עָָנָָה לוֹֹ חָָמִִיו: מָָ“ה חָָסֵֵר לְְךָָ �פֹּ ם �כְְּ ָ ם וּּלְְכַַהֵֵן שָׁ� ָ וּּׁשׁתוֹֹ לַַעֲֲבֹֹר לְְשָׁ� ת רְְ ׁשׁ ֶאֶ ה, וּּבִִ�קֵֵּ ר לוֹֹ עַַל ֶזֶ ֵ וְְסִִ�פֵּ

חֶָָהֶתָָן. ה  ך עָָ�שָָׂ י!”. וְְאָָכֵֵן �כַַּ ב אִִ�תִִּ ֵ לִִי הַַפְְרָָעוֹֹת, שֵׁ� ט �בְְּ ֶקֶֶ  שֶׁ� ה לוֹֹמֵֵד �בְְּ אַַ�תָָּ
וּּׁשׁב חָָמִִיו סֵֵרַַב. אָָמַַר  רַַב, וְְ צְְֶאֶלָָם �כְְּ חֶָָהֶתָָן לְְכַַהֵֵן  ה מֵֵ ָ שָׁ� לַַחַַת וּּבִִ�קְְּ ְ אָָה מִִשְׁ� וּּׁשׁב �בָָּ נָָה,  ָ סוֹֹף אוֹֹתָָהּּ שָׁ� �בְְּ
ה  יב חָָמִִיו: אַַ“�תָָּ ִ ת עַַצְְמִִי!”. הֵֵשִׁ� ם אַַצְְלִִיחַַ לְְהַַחֲֲזִִיק ֶאֶ ָ ה מַַחֲֲזִִיק אוֹֹתִִי, שָׁ� אֶַַ�תָָּ  חֶָָהֶתָָן: “לֹאֹ נָָעִִים לִִי שֶׁ� לוֹֹ 

ה מַַחֲֲזִִיק אוֹֹתִִי!”. אֲֲֶנִִי מַַחֲֲזִִיק אוֹֹתְְךָָ? אַַ�תָָּ  ב שֶׁ� ֵ חוֹֹשֵׁ�
ת אָָבִִיהָָ  כְְנֵֵעַַ ֶאֶ ַ לֵֵךְְ לְְשַׁ� תּּוֹֹ �תֵֵּ ְ אִִֶשְׁ�  עִִיר שֶׁ� חֱֱֶהֶלִִיט הָָרַַב הַַ�צָָּ לַַחַַת,  ְ אָָה עוֹֹד מִִשְׁ� ר �בָָּ ֶ אֲֲשֶׁ� ית �כַַּ ִ לִִישִׁ� ְ � נָָה הַַשְּׁ� ָ � שָּׁ� �בַַּ
ם לָָהּּ  ה לַַעֲֲזֹֹב, אֲֲבָָל �גַַּ ָ שָׁ� ה לְְאָָבִִיהָָ רַַב הָָעִִיר, וּּבִִ�קְְּ ָ � ת לְְאוֹֹתָָהּּ הָָעִִיר. הָָלְְכָָה הָָאִִשָּׁ� ֶכֶֶלֶ ם לָָ ים לֶָָהֶ סְְ�כִִּ �יֶַַּ  שֶׁ�
ה מַַחְְזִִיק אוֹֹתָָנוּּ”. אָָמַַר לָָהּּ אָָבִִיהָָ: אַַ“�תְְּ טוֹֹעָָה  ה זְְמַַן אַַ�תָָּ בָָר הַַרְְ�בֵֵּ ה: “�כְְּ ָ � הוּּא סֵֵרַַב. אָָמְְרָָה לוֹֹ הָָאִִשָּׁ�
ת וּּלְְזַַכּּוֹֹת  ֶכֶֶלֶ ה לָָ עֲֲלִִי הָָרַַב רוֶֹֹצֶ כָָל זֹֹאת, �בַַּ תּּוֹֹ: אֲֲ“בָָל �בְְּ ם מַַחֲֲזִִיקִִים אוֹֹתִִי!”. אָָמְְרָָה לוֹֹ �בִִּ הֲֲבָָנָָה, אֶַַ�תֶּ �בַַּ
ת עֹֹל  ל עַַל עַַצְְמָָם ֶאֶ חְְֶהֶלִִיטוּּ לַַעֲֲבֹֹר לְְאוֹֹתָָהּּ הָָעִִיר לְְקַַ�בֵֵּ תּּוֹֹ  ְ חֶָָהֶתָָן וְְאִִשְׁ� תַַק, וְְ ָ ים”. הָָאָָב שָׁ� ת הָָרַַ�בִִּ ֶאֶ
ם. עוֹֹד לֹאֹ יָָצְְאוּּ מֵֵהָָעִִיר,  ה יָָמִִים נִִפְְרְְדוּּ מֵֵהָָאָָב וְְהָָלְְכוּּ לְְדַַרְְ�כָָּ �מָָּ נוּּ, וּּלְְאַַחַַר �כַַּ נוּּת. הֵֵם הִִתְְאַַרְְ�גְְּ הָָרַַ�בָָּ
רָָה, חָָזְְרוּּ,  ם!”. לֹאֹ הֵֵבִִינוּּ מָָה �קָָּ ם: “עִִצְְרוּּ! חִִזְְרוּּ לְְבֵֵיתְְֶכֶ לִִיחַַ רוֹֹכֵֵב עַַל סוּּס וְְאוֹֹמֵֵר לֶָָהֶ ָ יעַַ שָׁ� ה מַַ�גִִּ וְְהִִ�נֵֵּ
בְְרֵֵי  ת �דִִּ יתוֹֹ. אָָז הֵֵבִִינוּּ ֶאֶ צְְאוּּ מִִ�בֵֵּ �יֶָָּ  קּּוֹֹת לְְאַַחַַר שֶׁ� ה �דַַּ �מָָּ ה נִִפְְטַַר �כַַּ ָ � אֲֲֶבִִי הָָאִִשָּׁ�  יעוּּ הֵֵבִִינוּּ שֶׁ� הִִֶ�גִִּ  שֶׁ� וְְרַַק �כְְּ

חֲֲזִִיקִִים אוֹֹתוֹֹ. �מֶַַּ  ה שֶׁ� הֵֵֶם אֵֵֶ�לֶּ  אֶָָמַַר שֶׁ�  הָָאָָב שֶׁ�

נַַחַַת רוּּחַַ
עַַם  ַ ל תּּוּּנִִיסְְיָָה. �פַּ ֶ י שֶׁ� ִ הּּ הָָרָָאשִׁ� ֹהֵֵן זצ”ל רַַ�בָָּ יֶֶיס הַַ�כֹּ כַַי אַַ�מִִּ י מָָרְְ�דְְּ אוֹֹן רִִ�בִִּ רָָה עִִם הַַ�גָָּ �קֶָָּ  ה שֶׁ� י מַַעֲֲֶ�שֶׂ מַַעְְ�תִִּ ָ שָׁ�
הוּּא רָָעֵֵב, וְְהוּּא מְְעֻֻנְְיָָן לָָדַַעַַת מַַה  ֶ אוֹֹמֵֵר שֶׁ� ֶ חֲֲלוֹֹם שֶׁ� ת אָָבִִיו �בַַּ רֶָָאָָה ֶאֶ  ׁשׁ אֵֵלָָיו יְְהוּּדִִי וְְאָָמַַר לוֹֹ שֶׁ� נִִ�גַַּ
י  כַַרְְ�תִִּ : �שָׂ“ָ מַַן הָָאַַחֲֲרוֹֹן?”. עָָנָָה הָָאִִיׁשׁ �זְְּ יתָָ לְְאָָבִִיךָָ �בַַּ אַַל אוֹֹתוֹֹ הָָרַַב: “אֵֵיזוֹֹ נַַחַַת רוּּחַַ עָָ�שִִׂ ָ ה אוֹֹמֵֵר. שָׁ� ֶ�זֶּ
חֲֲלוֹֹם,  ךָָ �בַַּ ׁשׁ מִִ�מְְּ מָָתוֹֹ”. אָָמַַר לוֹֹ הָָרַַב: אָָ“בִִיךְְ מְְבַַ�קֵֵּ ְ עֶָָבְְרָָה לְְעִִלּּוּּי נִִשְׁ�  נָָה שֶׁ� ָ שָׁ� לְְמַַד תּּוֹֹרָָה �בְְּ �יִִֶּ  מַַחֲֲזִִיק שֶׁ�
א  ן �בָָּ ה אוֹֹתוֹֹ אָָדָָם, וּּלְְאַַחַַר מִִ�כֵֵּ ךְְ עָָ�שָָׂ נָָה”. �כָָּ ָ לְְמַַד לִִזְְכוּּתוֹֹ עוֹֹד שָׁ� �יִִֶּ  ם לְְתַַלְְמִִיד חָָכָָם שֶׁ� �לֵֵּ ַ יךְְ לְְשַׁ� ִ מְְשִׁ� �תֶַַּ  שֶׁ�
אַַבְְרָָהָָם  י  רִִ�בִִּ אוֹֹן  הַַ�גָָּ אוֹֹתוֹֹ “מַַחֲֲזִִיק” הָָיָָה  ֶ רִִים שֶׁ� ְ מֵֵחוֹֹת. מְְסַַ�פְּ נִִים �שְְׂ ָ חֲֲלוֹֹם עִִם �פָּ וּּׁשׁב �בַַּ אֵֵלָָיו אָָבִִיו 

ֹהֵֵן זצ”ל. ה הַַ�כֹּ ֶ י כַַלְְפוֹֹן מֹֹשֶׁ� ל מָָרָָן רִִ�בִִּ ֶ נוֹֹ שֶׁ� ֹהֵֵן זצ”ל �בְְּ מַַגוּּץ הַַ�כֹּ
ה “מַַחֲֲזִִיק”  חֶָָאֶֶד הָָאַַבְְרֵֵכִִים יִִהְְֶיֶ   ה שֶׁ� ָ שָׁ� נוּּ “חָָכְְמַַת רַַחֲֲמִִים”, וּּבִִ�קְְּ �לֶָָּ  ה לַַמּּוֹֹסָָדוֹֹת שֶׁ� ָ � רָָה אִִשָּׁ� ְ � עַַם הִִתְְקַַשְּׁ� ַ �פַּ
רֶָָאֲֲתָָה   רָָה לִִי שֶׁ� ְ ת וְְסִִ�פְּ ֶרֶֶבֶ  רָָה הַַ�גְְּ ְ � נָָה, הִִתְְקַַשְּׁ� ָ � מָָה הַַשָּׁ� �יְְּ הִִֶסְְ�תַַּ  נָָה. אַַחַַר שֶׁ� ָ ךְְֶ שָׁ�  שֶֶׁמֶ�  עֲֲלָָהּּ �בְְּ מַַת �בַַּ ְ לְְעִִלּּוּּי נִִשְׁ�
ֹהֵֵן זצ”ל  יס הַַ�כֹּ ֶ�יֶּ כַַי אַַ�מִִּ י מָָרְְ�דְְּ פּּוּּר עַַל רִִ�בִִּ ת הַַ�סִִּ י לָָהּּ ֶאֶ רְְ�תִִּ ַ הוּּא נִִרְְאָָה רָָעֵֵב. סִִ�פַּ ֶ חֲֲלוֹֹם שֶׁ� עֲֲלָָהּּ �בַַּ ת �בַַּ ֶאֶ
חֲֲזִִיק לְְעִִלּּוּּי  ם לַַ�מַַּ �לֵֵּ ַ נָָה לְְשַׁ� ָ יךְְ עוֹֹד שָׁ� ִ ה לְְהַַמְְשִׁ� ךְְ, אֲֲנִִי רוֶֹֹצֶ ה: אִִ“ם �כַַּ ָ � וּּפִִתְְרוֹֹנוֹֹ, וְְאָָמְְרָָה לִִי אוֹֹתָָהּּ אִִשָּׁ�
חֲֲלוֹֹם  �בַַּ עֲֲלָָהּּ  �בַַּ ת  רָָאֲֲתָָה ֶאֶ וְְאָָכֵֵן  נָָה,  ָ ךְְֶ שָׁ�  שֶֶׁמֶ� מַַחֲֲזִִיק לְְ עַַם עַַל  ַ מָָה עוֹֹד �פַּ �לְְּ ִ עֲֲלִִי”. הִִיא שִׁ� �בַַּ מַַת  ְ נִִשְׁ�

מֵֵחַַ וְְטוֹֹב לֵֵב. �שָָׂ
תְְמֹֹךְְ  �יִִֶּ  ם אָָדָָם שֶׁ� ה לֶָָהֶ הְְֶיֶ �יִִֶּ  ֹהֵֵן זצ”ל, הָָיָָה דּּוֹֹאֵֵג לְְתַַלְְמִִידָָיו שֶׁ� י רַַחֲֲמִִים חַַי חְְוִִיתָָה הַַ�כֹּ מֹֹר זְְקֵֵנִִי מָָרָָן רִִ�בִִּ
ר  הֶָָיוּּ מִִתְְמַַחִִים וּּמֻֻסְְמָָכִִים עַַל יָָדוֹֹ, הָָיָָה מְְסַַ�דֵֵּ  ה. לְְאַַחַַר שֶׁ� לִִמּּוּּדָָם אַַחַַר הַַחֲֲתֻֻ�נָָּ יכוּּ �בְְּ ִ מְְשִׁ� �יֶַַּ  דֵֵי שֶׁ� ם, �כְְּ ֶהֶ �בָָּ

. ׁשֶׁדֶ ֹ �קֹּ רֵֵת �בַַּ ָ רֵֵת לְְשָׁ� ָ לֵֵי שָׁ� ם �כְְּ ה מֵֵֶהֶ וֹֹׁשׁחֲֲטִִים וּּמוֹֹהֲֲלִִים, וְְעוֶֹֹ�שֶׂ נִִים  �יָָּ נִִים �דַַּ רַַ�בָָּ אוֹֹתָָם �כְְּ
תוּּל ָ עֵֵץ שָׁ� וְְהָָיָָה �כְְּ

סוּּק: וְְ“עָָשׂׂוּּ אֲֲרוֹֹן  ָ ךְְֶלֶֶמֶ” עַַל הַַ�פָּ  ר “נֹֹעַַם אֱֱלִִי ר סֵֵֶפֶ יזַַ’נְְסְְק זיע”א מְְחַַ�בֵֵּ י אֱֱלִִימֶֶלֶֶךְְ מִִ�לִִּ יק רִִ�בִִּ �דִִּ אוֹֹמֵֵר הַַ�צַַּ
רָָאֵֵל:  ץ יִִ�שְְׂ ֶרֶֶאֶ  ֹק �בְְּ לִִים לִִבְְ�דֹּ רַַ�גְְּ ׁשׁ מֵֵהַַ�מְְּ �קֵֵּ נוּּ �בִִּ ה רַַ�בֵֵּ ֶ ֹשֶׁ� �מֶֹּ  מוֹֹ שֶׁ� יק נִִקְְרָָא “עֵֵץ”, �כְְּ �דִִּ הֶַַ�צַַּ  ים”, שֶׁ� �טִִּ ִ עֲֲצֵֵי שִׁ�
קוּּ  בְְ�דְְּ �יִִֶּ  ן שֶׁ� �וֵֵּ הִִֶתְְ�כֵֵּ  הּּ עֵֵץ אִִם אַַיִִן” )במדבר י”ג, כ’(, וּּבֵֵאֲֲרוּּ רַַבּּוֹֹתֵֵינוּּ )בבא בתרא דף ט”ו ע”א( שֶׁ� “הֲֲיֵֵׁשׁ �בָָּ
י  ֵ ים”? רָָאשֵׁ� �טִִּ ִ ה “שִׁ� ם. וּּמָָה ֶ�זֶּ ָ בִִים שָׁ� ָ כֹֹחָָם לְְהָָגֵֵן עַַל הַַתּּוֹֹשָׁ� �בְְֶּ  יקִִים שֶׁ� דוֹֹלִִים וְְצַַ�דִִּ ים �גְְּ ִ ם אֲֲנָָשִׁ� ָ אִִם יֵֵׁשׁ שָׁ�
ים”  �טִִּ ִ ילָָא יִִהְְיוּּ לוֹֹ “שִׁ� יק, מִִ�מֵֵּ �דִִּ ר לעֵֵ”ץ” – לַַ�צַַּ וּּׁשׁעָָה, מְְזוֹֹנוֹֹת. אִִם אָָדָָם מְְחֻֻ�בָָּ לוֹֹם, טוֹֹבָָה, יְְ ָ בוֹֹת: שָׁ� �תֵֵּ

וּּׁשׁעָָה וּּמְְזוֹֹנוֹֹת. לוֹֹם טוֹֹבָָה יְְ ָ – שָׁ�

)כנראה יש הבדל באדום(. “שש” זה פשתן, “ועזים” זה שער עזים. “ועורות אילים 
מאדמים”, מה זה ‘מאדמים’? לא אדומים, העור של האיל הוא לא אדום, אלא 
צובעים אותו באדום, זה נקרא ‘מאדם’. “ועורות תחשים ועצי שטים”. )שמות כ”ה, 
ה’(. תחשים רש”י אומר “ולא הייתה אלא לשעה, והרבה גוונים היו לה. לכך מתרגם 
שׂ ומתפאר בגוונים שלו". מה הוקשה לרש"י? יש דעה בגמרא  שָּׂ ֶׁ ‘ססגונא’ – ש
)שבת דף כ"ח ע"ב( שהתחש הזה היה בזמן משה רבנו ונעלם. אם הוא נעלם, איך 
התרגום מביא פירושים אחרים 'ססגונא’? הרי בימיך - אונקלוס - אינו נמצא 
המין הזה, הוא לא קיים, אם כן מה שקראו לו פעם זה נשאר עד היום. איך אתה 
מחליף לו שם? אחד נקרא מתושלח, נאמר: אילו מתושלח היה היום, אני אקרא 
לו ססגונא?... מה תקרא לו ססגונא?! היה פעם ונגמר, איך אתה קורא לו שם 
חדש?! לכן רש”י אומר שלתחשים האלה היו הרבה צבעים, לכן הוא היה שש 
ומתפאר. אם אתם ראיתם פעם את הטווס בגן החיות, איך הוא כל פעם מראה 
את הצבעים שלו, הרבה צבעים יש לו, וזה בדיוק ‘ססגונא’ - שש ומתפאר 

בגוונים שלו. לכן אע”פ שלא היה בימי אונקלוס, נשאר לו השם ‘ססגונא’  על 
שם הגוונים הרבים שיש לו.

“אבני שוהם” – זכוכית ‘בולאר’
כ “שמן למאור בשמים לשמן המשחה ולקטורת הסמים. אבני שוהם ואבני  .

מילואים לאפוד ולחושן” )פסוק ו’(. “אבני שוהם” התרגום שלה אצל רב סעדיה גאון 
וככה תרגמו בג’רבא וחשבתי שזו טעות - זכוכית ‘בולאר’. אמרתי בטח השתבשו, 
ראו תרגום ‘בורלא’ אז מ’בורלא’ עשו ‘בולאר’. אחר כך מצאתי אבן עזרא אומר 
שהגאון - רב סעדיה גאון - תירגם שוהם כמו התרגום - בערבית - והחליף את 
הרי”ש ללמ”ד! כלומר רב סעדיה גאון תרגם “בורלא” – “בולאר”. “בולאר” זו 
זכוכית, ואם תגיד לי אם כן מה החשיבות של “אבני שוהם”? יש חשיבות. בזמנו 
הזכוכית היתה יקרה מאד, “לא יערכנה זהב וזכוכית ותמורתה כלי פז” )איוב כ”ח, 
י”ז(. ]וע”ע בספר מגדולי ישראל ח”ד עמ’ ג’ בהערה[. ברוך ה’ לעולם אמן ואמן.
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יֵֵשׁ הַַרְְבֵֵּה שְְׁאֵֵלוֹת וְְהַַרְְבֵֵּה חִִדּוּשִִׁים בַַּמְְּגִִלָָּה מְְתוּקִִים מַַמָָּשׁ. לְְדֻֻגְְמָָא, כָָּתוּב “וַַיִִּמָָּצֵֵא כָָתוּב אֲֲשֶֶׁר 

הִִגִִּיד מָָרְְדְְּכַַי עַַל בִִּגְְתָָנָָא וָָתֶֶרֶֶשׁ" )ו’, ב’(. לָָמָָּה כָָתוּב “בִִּגְְתָָנָָא וָָתֶֶרֶֶשׁ" בּאָָלֶֶ"ף ]הֲֲרֵֵי בְְפֶֶרֶֶק ב' כָָּתוּב 

"בִִּגְְתָָן”[? אָָז הַַאַַלְְשֵֵׁיךְ אוֹמֵֵר שֶֶׁכָָּתְְבוּ בִִּמְְיֻֻחָָד בְְּסֵֵפֶֶר הַַזִִּכְְרוֹנוֹת “בִִּגְְתָָן אוֹ תֶֶרֶֶשׁ", כְְּדֵֵי שֶֶׁיֹּאֹמְְרוּ אַַחַַר 

כָָּךְ, הִִנֵֵּה הַַמִִּשְְׁפָָּט לֹא הָָיָָה בְְסֵֵדֶֶר, לָָמָָּה תָָלִִיתָָ אֶֶת שְְׁנֵֵיהֶֶם? סְְפֵֵק נְְפָָשׁוֹת לְְהָָקֵֵל! סָָפֵֵק בִִּגְְתָָן סָָפֵֵק 

תֶֶּרֶֶשׁ, מִִן הַַדִִּין פְְּטוּרִִים שְְׁנֵֵיהֶֶם, ]וְְלֹא מַַגִִּיעַַ יְְקָָר וּגְְדוּלָָּה לְְמָָרְְדְְּכַַי עַַל זֶֶה[, לָָכֵֵן כָָּתְְבוּ “בִִּגְְתָָן אוֹ 

תֶֶרֶֶשׁ". אֲֲבָָל מֵֵהַַשָָּׁמַַיִִם נַַעֲֲשָָׂה – "וַַיִִמָָּצֵֵא כָָתוּב... בִִּגְְתָָנָָא וְְתֶֶרֶֶשׁ" הָָאָָלֶֶ"ף שֶֶׁל אוֹ נִִתְְחַַבְְּרָָה לַַמִִּלָָּה 

בִִּגְְתָָן וְְנַַעֲֲשָָׂה "בִִּגְְתָָנָָא”, וְְהַַוָָּי”ו שֶֶׁל אוֹ נִִתְְחַַבְְּרָָה לַַמִִּלָָּה תֶֶרֶֶשׁ וְְנַַעֲֲשָָׂה "וָָתֶֶרֶֶשׁ". 

מִִישֶֶׁהוּ הַַקָָּשֶֶׁה עַַל זֶֶה, הֲֲרֵֵי זוֹ לָָשׁוֹן פַַּרְְסִִית, וּבְְפַַרְְסִִית לֹא אוֹמְְרִִים אוֹ, בְְּאֵֵיזוֹ 

שָָׂפָָה אוֹמְְרִִים אוֹ? אֲֲבָָל כַַּנִִּרְְאֶֶה זֶֶה נִִכְְתַַּב בְְּלָָשׁוֹן אֲֲרָָמִִית. לָָשׁוֹן אֲֲרָָמִִית 

הָָיְְתָָה בֵֵּינְְלְְאֻֻמִִּית בְְּאוֹתוֹ זְְמַַן, כְְּמוֹ אַַנְְגְְּלִִית בְְּיָָמֵֵינוּ, וּבַַאֲֲרָָמִִית 

כְְּמוֹ הַַתַַּרְְגּוּם שֶֶׁלָָּנוּ, “בִִּגְְתָָן אוֹ תֶֶרֶֶשׁ" 

אוֹ כְְּמוֹ  כּוֹתְְבִִים "בִִּגְְתָָן אוֹ תֶֶרֶֶשׁ". 

בְְעִִבְְרִִית. כָָּל הַַמְְּגִִלָָּה כֻֻלָָּהּ רְְצוּפָָה 

מִִדְְּבַַשׁ.  מְְתוּקִִים  חִִדּוּשִִׁים 

מאנן  )בית 
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]בן איש חי שנה ראשונה פרשת תצוה )במודגש([. קְְרָָאָָהּ מִִתְְנַַמְְנֵֵם הוֹאִִיל 

מִִתְְנַַמְְנֵֵם, אֵֵיךְ  הַַמְְּגִִלָָּה וְְהוּא  יָָצָָא. אִִם אָָדָָם קָָרָָא אֶֶת  בְְּשֵֵׁנָָה  נִִרְְדַַּם  וְְלֹא 

אוֹמֶֶרֶֶת הַַגְְּמָָרָָא )תַַּעֲֲנִִית דַַּף י”ב סע”א(? נִִ“ים וְְלָָא נִִים תִִּיר וְְלָָא תִִיר”. מַַה 

זֶֶּה נִִים וְְלָָא נִִים תִִּיר וְְלָָא תִִיר? רָָשִִׁ”י אוֹמֵֵר )שֵֵׁם( תִִּיר מִִלְְּשׁוֹן אִִתְְעַַר, חֲֲצִִי 

אֵֵיךְ  )אַַחֶֶרֶֶת  בְְּשֵֵׁנָָה  נִִרְְדַַּם  וְְלֹא  כָָּכָָה, הוֹאִִיל  הַַזְְּמַַן  כָָּל  עֵֵר,  חֲֲצִִי  מִִתְְנַַמְְנֵֵם 

יְְדֵֵי חוֹבָָה. אֲֲבָָל הַַשּׁוֹמֵֵעַַ מִִתְְנַַמְְנֵֵם לֹא יֵֵצֵֵא, כִִּי אֵֵיךְ נֵֵדַַע מַַה  יָָצָָא  קָָרָָא?(, 

הוּא שָָׁמַַע וּמַַה הוּא לֹא שָָׁמַַע. לָָכֵֵן הַַשּׁוֹמֵֵעַַ אִִם מִִתְְנַַמְְנֵֵם לֹא יָָצָָא, וְְצָָרִִיךְ 

לְְהִִזָָּהֵֵר בְְּדָָבָָר זֶֶה שֶֶׁמָָּצוּי תָָּמִִיד שֶֶׁאֵֵלּוּ הַַשּׁוֹמְְעִִים מִִתְְנַַמְְנְְמִִים. וְְתָָמִִיד יֵֵשׁ 

סִִבָָּה, יֵֵצֶֶר הָָרַַע תָָּמִִיד מוֹצֵֵא סִִבּוֹת לְְהַַפְְרִִיעַַ לַַאֲֲנָָשִִׁים. בְְּלֵֵיל פּוּרִִים עֲֲיֵֵפִִים 

מֵֵהַַתַַּעֲֲנִִית, אָָז הוּא עָָיֵֵף וּמִִתְְנַַמְְנֵֵם ]וְְכַַדּוֹמֶֶה[. צָָרִִיךְ כָָּל הַַזְְּמַַן לִִהְְיוֹת עֵֵרָָנִִי. 

וְְצָָרִִיךְ לְְהִִזָָּהֵֵר בְְּדָָבָָר זֶֶה לְְכַַתְְּחִִלָָּה, אִִם רָָאוּ אֶֶת הַַקּוֹרֵֵא שֶֶׁקָָּרָָא אֵֵיזֶֶה פָָסוּק 

מִִתְְנַַמְְנֵֵם, מַַכְְרִִיחִִים אוֹתוֹ שֶֶׁיַַּחְְזֹרֹ וְְיִִקְְרָָאֶֶנָָּה, אוֹמְְרִִים לוֹ: תַַּ“חֲֲזֹרֹ מֵֵהַַתְְחָָלָָה”. 

דְְּלָָא אַַמְְרִִינָָן ]שֶֶׁאֵֵינֶֶנּוּ אוֹמְְרִִים[ קְְרָָאָָהּ מִִתְְנַַמְְנֵֵם יָָצָָא, אֶֶלָָּא בְְדִִיעֲֲבַַד שֶֶׁכְְּבָָר 

גָָּמַַר כָָּל הַַקְְּרִִיאָָה כֻֻלָָּהּ. אֵֵינִִי יוֹדֵֵעַַ אִִם זוֹ הֲֲלָָכָָה מַַמָָּשׁ אוֹ חוּמְְרָָא, כִִּי קָָרָָא 

מִִתְְנַַמְְנֵֵם יָָצָָא, לֹא מַַשְְׁמַַע שֶֶׁאִִם לֹא יִִגְְמֹרֹ הַַמְְּגִִלָָּה כֻֻלָָּהּ ]נַַגִִּיד לוֹ לַַחֲֲזֹרֹ[, 

וּמִִישֶֶׁהוּ יֹאֹמַַר שֶֶׁ”וַַיְְהִִי בִִּימֵֵי אֲֲחַַשְְׁוֵֵרוֹשׁ" קָָרָָא מִִתְְנַַמְְנֵֵם, נֹאֹמַַר לוֹ: כָָּל מָָה 

שֶֶׁקָָּרָָאתָָ הָָלַַךְ לְְאִִבּוּד, תַַּחֲֲזֹרֹ וַַיְְהִִי בִִּימֵֵי אֲֲחַַשְְׁוֵֵרוֹשׁ... לְְמִִי יֵֵשׁ סַַבְְלָָנוּת לָָזֶֶה?! 

)בית מאנן גליון 450 אות י’(.

לע"נ גאולה בת הרבנית אסתר מאזוז ע"ה

א. בַַּמְְּגִִלָָּה, “וְְאֵֵת כָָּל אֲֲשֶֶׁר גִִּדְְּלוֹ הַַמֶֶּלֶֶךְ וְְאֵֵת אֲֲשֶֶׁר נִִשְְּׂאוֹ עַַל הַַשָָּׂרִִים וְְעַַבְְדֵֵי הַַמֶֶּלֶֶךְ" )אֶֶסְְתֵֵּר 

ה’, י”א(. הֵֵבִִיאוּ לִִי כְְתַַב יָָדִִי מִִשְְּׁנַַת תשכ”ב )הָָיִִיתִִי עוֹד רַַוָָּק(, שְְׁנֵֵי בַַחוּרִִים מֵֵהַַיְְּשִִׁיבָָה שֶֶׁל 

הָָרַַב פִִּנְְסוֹן )אֶֶחָָד מֵֵהֶֶם בָָּרוּךְ ה’ גִִּיסִִי שֶֶׁיִִּהְְיֶֶה בָָרִִיא, וְְהַַשֵֵּׁנִִי הָָלַַךְ לְְעוֹלָָמוֹ ]להבה”ח[( שָָׁאֲֲלוּ: אִִם 

גִִּדְְּלוֹ הַַמֶֶּלֶֶךְ עַַל הַַשָָּׂרִִים, קַַל וָָחֹמֶֶֹר עַַל עַַבְְדֵֵי הַַמֶֶּלֶֶךְ, לָָמָָּה כָָתוּב עַַ“בְְדֵֵי הַַמֶֶּלֶֶךְ”? קוּשְְׁיָָא 

עֲֲצוּמָָה. תֵֵּרַַצְְתִִּי לָָהֶֶם אָָז כָָּכָָה: גִִּדְְּלוֹ עַַל הַַשָָּׂרִִים, וְְנִִשְְּׂאוֹ עַַל עַַבְְדֵֵי הַַמֶֶּלֶֶךְ. עַַל הַַשָָּׂרִִים נָָתַַן 

לוֹ גְְדֻֻלָָּה, אֲֲבָָל הַַשָָּׂרִִים לֹא מִִשְְׁתַַּחֲֲוִִים לוֹ, לֹא נִִרְְאֶֶה שֶֶׁהֵֵם מִִשְְׁתַַּחֲֲוִִים. כָָּתוּב: “וְְכָָל עַַבְְדֵֵי 

הַַמֶֶּלֶֶךְ אֲֲשֶֶׁר בְְּשַַׁעַַר הַַמֶֶּלֶֶךְ כֹּרְְֹעִִים וּמִִשְְׁתַַּחֲֲוִִים לְְהָָמָָן” )שָָׁם ג’ ב’(. אֲֲבָָל שַַׂר יִִשְְׁתַַּחֲֲוֶֶה לְְשַַׂר? 

זֶֶה לֹא שַַׁיָָּךְ. לָָכֵֵן גִִּדְְּלוֹ עַַל הַַשָָּׂרִִים, וְְנִִשְְּׂאוֹ עַַל עַַבְְדֵֵי הַַמֶֶּלֶֶךְ. אֲֲבָָל אַַחַַר כָָּךְ הָָיְְתָָה לִִי קוּשְְׁיָָא 

מִִפִִּיּוּט מִִי כָָמוֹךָ שֶֶׁכָָּתוּב שָָׁם: "וַַיְְנַַשְְּׂאֵֵהוּ מֵֵעַַל כָָּל הַַשָָּׂרִִים, וְְעַַל כָָּל אֲֲשֶֶׁר יֶֶשׁ לוֹ”. אִִם כֵֵּן 

כָָּתוּב “נִִשְְּׂאוֹ מֵֵעַַל כָָּל הַַשָָּׂרִִים"? ]וְְצָָרִִיךְ לוֹמַַר שֶֶׁהַַפָָּסוּק מְְדַַבֵֵּר בְְּדֶֶרֶֶךְ זוֹ וְְאֵֵין צָָרִִיךְ לוֹמַַר 

זוֹ, כְְּמוֹ מֵֵ“אַַלְְפֵֵי זָָהָָב וָָכָָסֶֶף”, הִִ“נֵֵּה לֹא יָָנוּם וְְלֹא יִִישָָׁן”[. )בית מאנן גליון 450 אות א’(.

ב. יֵֵשׁ חָָכָָם אֶֶחָָד, מְְחַַבֵֵּר פִִּיּוּט לְְכָָה דוֹדִִי, קוֹרְְאִִים לוֹ רַַבִִּי שְְׁלֹמֹהֹ הַַלֵֵּוִִי אֶֶלְְקַַבֵֵּץ. )כְְּשֶֶׁמָָּרָָן 

חִִידָָ"א מַַזְְכִִּיר אוֹתוֹ, הוּא קוֹרֵֵא לוֹ: “הָָרַַשְְׁבָָּ"א הַַלֵֵּוִִי". מָָה זֶֶה הָָרַַשְְׁבָָּ"א? הָָרַַב רַַבִִּי שְְׁלֹמֹהֹ בֶֶּן אֶֶלְְקַַבֵֵּץ 

הַַלֵֵּוִִי. הוּא הָָיָָה לֵֵוִִי, כָָּכָָה מוֹפִִיעַַ בְְּ”לְְכָָה דוֹדִִי” בְְּרָָאשֵֵׁי תֵֵבוֹת(.כְְּשֶֶׁהִִגִִּיעָָה הַַחֲֲתֻֻנָָּה שֶֶׁלּוֹ, לֹא הָָיָָה 

לוֹ מַַתָָּנָָה לְְהָָבִִיא לַַאֲֲרוּסָָה שֶֶׁלּוֹ, הָָיָָה עָָנִִי, מָָה לַַעֲֲשׂוֹת? אָָז הוּא כָָתַַב לָָהּ סֵֵפֶֶר שָָׁלֵֵם. קָָרָָא 

לוֹ "מְְנוֹת הַַלֵֵּוִִי". סֵֵפֶֶר שֶֶׁל אַַרְְבַַּע מֵֵאוֹת עַַמּוּדִִים! )לֹא רָָאִִיתִִי אוֹתוֹ, אֲֲבָָל מְְצַַטְְּטִִים מִִמֶֶּנּוּ מֵֵעמ’ 

ת’. מָָה זֶֶה?! אַַרְְבַַּע מֵֵאוֹת עַַמּוּדִִים פֵֵּרוּשׁ עַַל מְְגִִלַַּת אֶֶסְְתֵֵּר!(. אֲֲבָָל לְְמַַעֲֲשֶֶׂה אָָדָָם לֹא יוֹצֵֵא יְְדֵֵי 

מִִשְְׁלוֹחַַ מָָנוֹת בְְּסֵֵפֶֶר, צָָרִִיךְ מָָנוֹת לַַאֲֲכִִילָָה. אֲֲבָָל זֶֶה מִִשְְׁלוֹחַַ מָָנוֹת בִִּשְְׁבִִיל הָָאֲֲרוּסָָה, כַַּנִִּרְְאֶֶה 

הָָיְְתָָה חֲֲכָָמָָה וְְיוֹדַַעַַת לִִלְְמֹדֹ. וּמָָצָָאתִִי שֶֶׁהָָאוֹתִִיּוֹת שֶֶׁל "מָָנוֹת הַַלֵֵּוִִי" הֵֵם אוֹתָָם הָָאוֹתִִיּוֹת 

בְְּדִִיּוּק שֶֶׁל “וַַיִִּתְְלוּ הָָמָָן". סֵֵפֶֶר שָָׁלֵֵם עַַל מְְגִִלַַּת אֶֶסְְתֵֵּר. )שם אות ג’(.

ג. אֲֲנַַחְְנוּ שׂוֹרְְפִִים אֶֶת הָָמָָן. וְְכָָךְ כָָּתוּב בַַּגְְּמָָרָָא )סנהדרין דף ס"ד עמוד ב'( שֶֶׁעוֹשִִׂים "מְְשַַׁוָָּרְְתָָּא 

דְְּפוּרַַיָָּא", מַַה זֶֶּה מְְשַַׁוָָּרְְתָָּא דְְּפוּרַַיָָּא? רַַשִִׁ"י שָָׁם לֹא בֵֵאֵֵר אֶֶת הַַכֹּלֹ בְְּהַַרְְחָָבָָה, אֲֲבָָל בֶֶּעָָרוּךְ )ערך 

שוור( הֵֵבִִיא אֶֶת הַַכֹּלֹ. וּבְְגֶֶ'רְְבָָּא הָָיוּ עוֹשִִׂים אֶֶת זֶֶה, הָָיָָה יָָדוּעַַ וּמְְפֻֻרְְסָָם שֶֶׁבְְּיוֹם תַַּעֲֲנִִית אֶֶסְְתֵֵּר 

כֻֻּלָָּם הוֹלְְכִִים לְְמָָקוֹם מְְסֻֻיָָּם, וּמְְבִִיאִִים הַַרְְבֵֵּה דֶֶּשֶֶׁא, וְְשׂוֹרְְפִִים אֶֶת הָָמָָן. )וְְלָָמָָה הַַיּוֹם עוֹשִִׂים 

בִִלְְבַַד? מִִשּׁוּם שֶֶׁבִִּמְְדִִינוֹת אַַשְְׁכְְּנַַז שֶֶׁרָָאוּהַַ גּוֹיִִם אֶֶת  וּבִִסְְנִִיפֵֵיהָָ  רַַחֲֲמִִים"  בִִּישִִׁיבַַת "כִִּסֵֵּא  אֶֶת זֶֶה רַַק 

הַַיְְהוּדִִים שׂוֹרְְפִִים אֶֶת הָָמָָן, אָָמְְרוּ לָָהֶֶם הַַגּוֹיִִם: "זֶֶה לֹא הָָמָָן, אֶֶלָָּא אַַתֶֶּם מִִתְְכַַּוְְּנִִיםעַַ ל אוֹתוֹ הָָאִִישׁ", 

אָָז הָָיָָה פַַּחַַד מֵֵהַַגּוֹיִִם, וְְלֹא הָָיְְתָָה בְְרֵֵרָָה אָָז דָָּחוּ אֶֶת זֶֶה לְְלַַ"ג לָָעֹמֶֶֹר. וְְסִִימָָן לַַדָָּבָָר, שֶֶׁאוֹתוֹ הַַיּוֹם שֶֶׁיָָּחוּל 

בּוֹ פוּרִִים לַַפְְּרָָזִִים, יָָחוּל בּוֹגַַּ ם כֵֵּן לַַ"ג לָָעֹמֶֶֹר, וְְתָָמִִיד זֶֶה אוֹתוֹ דָָבָָר. וְְעָָשׂוּ לָָזֶֶה סִִימָָן, "פֶֶּלֶֶג אֱֱלֹהִִים מָָלֵֵא 

מָָיִִם" )תהלים פרק ס"ה פסוק י'(, פֶֶּלֶֶ"ג רָָאשֵֵׁי תֵֵבוֹת: פּוּרִִים לַַ"ג, דְְּהַַיְְנוּ מַַה שֶֶּׁעוֹשִִׂים הָָאַַשְְׁכְְּנַַזִִּים 

לְְלַַ"ג לָָעֹמֶֶֹרבִִּ שְְׁבִִיל שֶֶׁלֹּא  וְְהֵֵם דָָּחוּ אֶֶת זֶֶה מִִפּוּרִִים  הָָמָָן,  כְְדֵֵי לִִשְְׂרֹףֹ אֶֶת  מְְדוּרוֹתבְְּ לַַ"ג לָָעֹמֶֶֹר זֶֶה 

יִִהְְיֶֶה נִִכָָּר. אָָז אֲֲנַַחְְנוּ בַַיְְשִִׁיבָָה עוֹשִִׂים אֶֶת זֶֶה וְְשׂוֹרְְפִִים אֶֶת הָָמָָן,וְְ זֶֶה כָָתוּב בַַּגְְּמָָרָָא(. )גליון 5 אות כ'(.

ד. יוֹם פּוּרִִים, יֵֵשׁ בּוֹ יוֹמַַיִִם. אֵֵלֶֶּה שֶֶׁנִִּמְְצָָאִִים בְְּעָָרִִים מֻֻקָָּפוֹת חוֹמָָה מִִימוֹת יְְהוֹשֻֻׁעַַ בִִּן נוּן, 

קוֹרְְאִִים בַַּחֲֲמִִשָָּׁה עָָשָָׂר בַַּאֲֲדָָר. וְְאֵֵלֶֶּה שֶֶׁגָָּרִִים בֶֶּעָָרִִים שֶֶׁאֵֵינָָם מֻֻקָָּפוֹת חוֹמָָה מִִימוֹת יְְהוֹשֻֻׁעַַ 

בִִּן נוּן, קוֹרְְאִִים בְְּאַַרְְבָָּעָָה עָָשָָׂר בַַּאֲֲדָָר. וְְלָָמָָה עָָשׂוּ פּוּרִִים יוֹמַַיִִם? הָָרָָ"ן )על הרי"ף מגלה דף א' 

ע"א( כּוֹתֵֵב שֶֶׁעָָשׂוּ לְְכָָל אֶֶחָָד שִִׂמְְחָָה וּמִִשְְׁתֶֶּה בְְּיוֹם הַַמְְּנוּחָָה שֶֶׁלּוֹ שֶֶׁנָָּח מֵֵהָָאוֹיְְבִִים, לָָכֵֵן בְְּכָָל 

הָָעֲֲיָָרוֹת קוֹרְְאִִים בי"ד שֶֶׁזֶֶּה יוֹם הַַמְְּנוּחָָה, וּבְְשׁוּשָָׁן שֶֶׁנָָּחוּ בט"ו קוֹרְְאִִים בְְּיוֹם ט"ו. וְְהַַסִִּבָָּה 

שֶֶׁתָָּלוּ אֶֶת זֶֶה בַַּעֲֲיָָרוֹת מֻֻקָָּפוֹת חוֹמָָה מִִימוֹת יְְהוֹשֻֻׁעַַ בִִּן נוּן וְְלֹא מִִימוֹת אֲֲחַַשְְׁוֵֵרוֹשׁ, כָָּתוּב 

בַַּיְְּרוּשַַׁלְְמִִי )מגלה פ"א ה"א( שֶֶׁעָָשׂוּ כָָבוֹד לְְאֶֶרֶֶץ יִִשְְׂרָָאֵֵל שֶֶׁתִִּהְְיֶֶה כְְּמוֹ שׁוּשָָׁן. כִִּי אִִם לֹא כֵֵן, 

יָָצָָא שֶֶׁבְְּחוּ"ל יִִקְְרְְאוּ בט"ו, וּבְְאֶֶרֶֶץ יִִשְְׂרָָאֵֵל שֶֶׁהָָיְְתָָה חֲֲרֵֵבָָה בְְּאוֹתוֹ זְְמַַן, כֻֻּלָָּם יִִקְְרְְאוּ בי"ד. 

לָָכֵֵן בִִּירוּשָָׁלַַיִִם קוֹרְְאִִים בַַּחֲֲמִִשָָּׁה עָָשָָׂר בַַּאֲֲדָָר. וְְאֶֶפְְשָָׁר לוֹמַַר עוֹד טַַעַַם. כִִּי אִִם כֻֻּלָָּם יַַעֲֲשׂוּ 

בְְּיוֹם אֶֶחָָד, מִִמֵֵּילָָא נִִשְְׁאֲֲרוּ עֶֶשְְׂרִִים וְְאַַרְְבַַּע שָָׁעוֹת בְְּלִִי תוֹרָָה ]כִִּי יֵֵשׁ מִִעוּט תּוֹרָָה מִִשּׁוּם 

שִִׂמְְחַַת הַַפּוּרִִים, וְְאֵֵיךְ יִִתְְקַַיֵֵּם הָָעוֹלָָם?[ לָָכֵֵן חֲֲכָָמִִים לֹא עָָשׂוּ יוֹם אֶֶחָָד בִִּשְְׁבִִיל כֻֻּלָָּם, אֶֶלָָּא 

יוֹם בִִּשְְׁבִִיל הַַמֻֻּקָָּפִִין, וְְיוֹם בִִּשְְׁבִִיל הַַפְְּרָָזִִים. )גליון 400 אותיות י”ד וט”ו(.
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